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CONGRESSO NACIONAL 

1-ATA DA 366' SESSAO CONJUNTA, EM 14 
DE NOVEMBRO DE 1984 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO JOSE FOGA9A - Posi~ao con­
tn1ria de S. Ex' ao mandato tampiio para Presidente 
da Republica. 

DEPUTADO FARABULINI JONIOR - Si­
tua~ao da Previdencia Social nos Estados de Sao 
Paulo e Rio de Janeiro. 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Telex re­
cebido do Presidente do SINDIBRAS, relacionado 
com a reten~ao por parte da Fiscalizaeao Fazendaria 
do Estado de GOi{IS de caminhoes conduzindo cargas 
fracionadas. 

DEPUTADO TIDEI DE LIMA - Apelo ao Presi­
dente da FIESP no sentido de que nao sejam desati­
vadas as escolas de 19 e 29 graus do SESI, no Estado 
de Sao Paulo. 

DEPUTADO ORESTES MUNJZ - Conside­
raeoes sobre reportagem publicada no jornal 0 Esta­
dao, de Rondonia, intitulada - Dezival garante: 
PDS vai exigir fidelidade. 

DEPUTADO ARTHUR VIRGILIO NETO -As­
censao do Prof. Jose Maria Pinto ao posto de Diretor 
Executivo do jornal A Critiea, de Manaus. 

DEPUTADO CELSO PE(;ANHA - Reivindi­
cacoes da Associacao de Moradores de Jardim Alvo­
rada e adjacencias, situada na Baixada Fluminense, 
que especifica. 

DEPUTADO ALDO ARANTES - Dia Nacional 
da Consciencia Negra. 

DEPUTADO EDUARDO MATARAZZO SU­
PLICY - Oficio recebido do Diretor-Presidente da 
COBAL, de esclarecimentos do processo de aq?i­
sieao e distribuicao de alimentos ao Program a Naclo-
nal de Alimentaeao Escolar (PNAE). 

DEPUTADO EDISON LOBA 0 - Assassinato do 
jornalista Mario Eugenio. Editorial publicado no jor­
nal Correio Braziliense, intitulado - Justica! 

SUMARIO 
DEPUTADO JOSE GENOINO, como Llder -

Possivel intervencao armada dos Estados Unidos na 
Nicaragua. Declaracoes a Imprensa pela Vice­
Ministra de Rela"oes Exteriores da Nicaragua, Nora 
Astorga. 

DEPUTADO BRANDAO MONTEIRO, como 
Lider - Apreensao de S. Ex' com uma possivel inva­
sao da Nicaragua pelos Estados Unidos. Atual con­
juntura brasileira, em face da sucessao presidencial. 

1.2.2 - Questio de ordem 

Levantada pelo Sr. Jose Genoino e acolhida pela 
Presidencia, relativa a inexistencia de quorum para 0 

proseguimento da sessao. 

1.2.3 - Comuniea.:ao da Presldenei. 

Convocaeao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 367' SESSAO CONJUNTA, EM 14 
DE NOVEMBRO DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Leitura de Mensagens Presldenelals 

- N9 107/84-CN (n9 456/84, na origem), de retira­
da para reexame da Mensagem n° 365/84-GN, relati­
va ao projeto de lei que "dispoe sobre 0 controle e a 
fiscalizaeao da produ"ao, da exportaeao, da impor­
ta,.ao, da comercializa .. ao e da utilizaeao dos produ­
tos fitossanitarios e de seus componentes e dii outras 
providencias". Deferida. 

- N° 108/84-CN (n9 457/84, na origem), de retira­
da para reexame da Mensagem n9 364/84, relativa 
ao projeto de lei que "transforma a Comissao Execu­
tiva do Plano da Lavoura Cacaueira - CEPLAC, 
em autarquia e dfl outras providencias". Deferlda. 

2.2.2 - Diseursos do Expediente 

DEPUTADO ARTHUR VIRGILIO NETO 
Considera"oes sobre 0 alto indice de mortalidade in­
fantil em nosso .. Pais, decorrente da falta de assisten­
cia medica e desnutri"ao, segundo dados da UNI­
CEF. 

DEPUTADO RAIMUNDO ASFORA - Assassi­
nato do Sr. AnasHicio Abreu e Lima, Delegado dos 
Trabalhadores Rurais de Rio Tinto-PB, ocorrido 
sabado ultimo. 

DEPUTADO JORGE VIANNA - Consideracoes 
sobre a retirada pelo Sr. Presidente da Republica da 
Mensagem Presidencial n9 364/84, relativa a projeto 

. de lei que "transform a a Comissao Executiva do Pla­
no da Lavoura Cacaueira - CEPLAC, enviada ao 
Congresso Nacional". 

DEPUTADO JOAO BASTOS, como Llder -
Apoio as reivindicaeoes salariais dos servidores 
pubJicos federais. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

- Projeto de Lei n9 13/84-CN, que estima a Recei­
ta e fixa a Despesa da Uniao para 0 exercicio finan­
ceiro de 1985, nas seguintes partes: 

- Subanexo Poder Legislativo - Camara dos De­
putados. Aprovado, ap6s usar da palavra 0 Sr. Os­
waldo Lima Filho. A Comissao Mista de Oreamento 
para a redacao final. 

- Subanexo Poder Legislativo - Senado Federal. 
Aprovado. A Comissao Mista de Orcamento para a 
reda .. ao final. 

- Subanexo Poder Legislativo - Tribunal de 
Contas da Uniao. Aprovado. A Comissao Mista de 
Or .. amento para a redaeao final. 

- Subanexo Poder Judiciiirio. Aprovado. A Co­
missao Mista de Or .. amento para a reda .. ao final. 

- Subanexo Poder Executivo - Presidencia da 
Republica. Aprovado. A Comissao Mista de Or"a­
mento para a redaeao final. 

- Subanexo Poder Executiva - Ministerio da Ae­
ronautica. Aprovado. A Comissao Mista de Orca­
mento para a redaeao final. 

- Subanexo Poder Executivo - Ministerio da 
Agricultura. Aprovado. A Comissao Mista de Or"a­
mento para a reda .. ao final. 

- Subanexo Pader Executiva - Ministerio das 
Comunica .. oes. Aprovado. A Comissao Mista de 
Orcamento para a redacao final. 

- Suhanexo Poder Executivo - Ministerio do 
Exercito. Aprovado. A Comissao Mista de Orcamen­
to para a redacao final. 

- Subanexo Poder Executivo - Ministeria da Fa­
zenda. Aprovado. A Comissao Mista de Or"amento 
para a redaeao final. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Sen ado Federal 

AlOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor I:xecutivo 

lUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

- Subanexo Poder Executivo - Ministerio da In­
dustria e do Comercio. ApfCivado. A Comissao Mista 
de On;:amento para a reda~ao final. 

- Subanexo Poder Executivo - Ministerio do In­
terior (Parte Geral, Projeto Rondon, Territorios). 
Aprovado. A Comissao Mista de Or~amento para a 
reda~ao final. 

- Subanexo Poder Executivo - Ministerio do In­
terior (SUDAM e SUFRAMA). Aprovado. A Comis­
sao Mista de Or~amento para a redac;ao final. 

- Subanexo Poder Executivo - Ministerio do In­
terior (SUDENE e CODEVASF). Aprovado. A Co­
missao Mista de Orc;amento para a redaC;ao final. 

- Subanexo Poder Executivo - Ministerio do In­
terior (SUDECO e SUDESUL). Aprovado. A Comis­
sao Mista de On;:amento para a redac;;ao final. 

- Subanexo Poder Executivo - Ministerio da 
Justic;;a. Aprovado. A Comissao Mista de On;:amento 
para a redac;;ao final. 

- Subanexo Poder Executivo - Ministerio da 
Marinha. Aprovado. A Comissao Mista de Orc;amen­
to para a redac;;ao final. 

- Subanexo Poder Executlvo - Ministerio das 
Minas e Energia. Aprovado. A Comissao Mista de 
OrGamento para a redac;ao final. 

- Subanexo Poder Executivo - Ministerio da 
Previdencia e Assistencia Social. Aprovado. A Comis­
sao Mista de OrGamento para a redac;;ao final. 

- Subanexo Poder Executlvo - Ministerio das 
Relac;;oes Exteriores. Aprovado. A Comissao Mista de 
On;amento para a redac;;ao final. 
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- Subanexo Poder Executivo - Ministerio da 
Saiide. Aprovado. A Comissao Mista de Orc;amento 
para a redac;ao final. 

- Subanexo Poder Executivo - Ministerio do 
Trabalho. Aprovado. A Comissao Mista de Orc;;amen­
to para a reda~ao final. 

- Subanexo Poder Executivo - Transferencia a 
Estados, Distrito Federal e Municfpios. Aprovado. A 
Comissao Mista de Orc;;amento para a redac;;ao final. 

2.4 - COMUNICACAO DA PRESIDENCIA 

Convocac;;ao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 20 horas e IO minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

2.5 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 368'SESSAO CONJUNTA, EM 14 
DE NOVEMBRO DE 1984 

3.1 - ABERTURA 

32 - ORDEM DO DIA 

Projeto de Lei n9 14/84-CN, que autoriza 0 Poder 
Executivo a abrir ao Ministerio do Exerclto 0 credlto 
especial ate CrS 245.395.992, para 0 lim que especifi­
ca. (Em regime de urgencia). Aprovado. A Comissao 
Mlsta para redac;ao final. 

Redac;ao final do Projeto de Lei nV 14/84-CN, em 
regime de urgencia. Aprovada. A sanc;ao. 

Projeto de Lei nV 15/84-CN, em regime de urgen­
cia, que autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao Minis­
terio da Saude 0 credito especial ate 0 limite de CrS 
1.700.000.000, para 0 fim que especifica. Aprovado. A 
Comissao Mista para redac;;ao final. 

Redac;;ao final do Projeto de Lei n9 14/84-CN, em 
regime de urgencia. Aprovada. A sanc;;ao. 

Projeto de Decreto Legislativo n946, de 1984-CN, 
que aprova 0 texto do Decreto-lei n9 2.119, de 14 de 
maio de 1984, que dispoe sobre a incorporac;;ao da 
Gratlficac;;ao que menciona ao provento da aposenta­
doria, e da outras providencias. Aprovado. A promul­
gac;;ao. 

3.3 - QUESTAO DE ORDEM 

Formulada pelo Sr. Joao Bastos e acolhida pela 
Presldencla, relatIva a inexistencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessao. 

34- COMUNICACAO DA PRESID:f:NCIA 

Convocac;;ao de sessao conjunta a realizar-se dia 
16. as 18 horas e 30 mmutos, com Ordem do Dia que 
designa. 

3.5 - ENCERRAMENTO 

4 - REPUBLICACAO 

Discurso pronunciado pelo Sr. Jose Frejat, na ses­
sao conjunta de 3-10-84. 

Ata da 366' Sessao Conjunta em 14 de novembro de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 4-7~ Legislatura 

As II HORAS. ACHAM-SE PRESENTES as SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Eunice Michiles -
Fabio Lucena - Raimundo Parente - Claudionor Ro­
ril - Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Her­
mes - Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Caste­
lo - Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo -
Almir Pinto - Jose Lins - VirgilIo Tavora - Carlos 

Presidencia do Sr. Almir Pinto 

Alberto - Martins Filho - Humberto Lucena - Mar­
con des Gadelha - Milton Cabral - Aderbal Jurema­
Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira 
- Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista 
- Passos Porto - Lomanto Jumor - Luiz Viana -
Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla 
- Nelson Carneiro - Roberto Saturmno - Morvan 
Acayaba - Fernando Henrique Cardoso - Henrique 
Santillo - Mauro Borges - Gastao Muller - Jose Fra-

gelh - Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Jorge 
Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Oc­
tavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS 

A~re 

Alercio Dias - PDS; Geraldo Fleming - PMDB; 
Nosser Almeida - PDE:; Wildy Vianna - PDS. 
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Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Josue de Souza - PDS; Randolfo Bittencourt -
PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Sales - PDS; Leoni­
das Rachid - PDS; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niz - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral - PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Coutinho Jorge -
PMDB; Domingos Juvenil - PMDB; Gerson Peres -
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; 
Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Curio - PDS; Vicente 
Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao Alberto 
de Souza - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett -
PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Nagib Haickel-:­
PDS; Sarney Filho - PDS; Vieira da Silva - PDS; 
Wagner Lago - PMDB. 

Piau! 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Jose 
Luiz Maia - PDS; Milton Brandao - PDS; Tapety Ju­
nior - PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura 
- PDS; Flavio Marcilio - PDS; Haroldo Sanford -
PDS; Leorne Belem - PDS; Marcelo Linhares - PDS; 
Mauro Sampaio - PDS; Moyses Pimentel - PMDB; 
Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; 
Paulo Lustosa - PDS; 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Henrique Eduardo Alves - PMDB; Joao Faus­
tino - PDS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Alufzio Campos - PMDB; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; Er­
nani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Raymundo 
Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Carlos Wilson - PMDB; 
Cristina Tavares - PMDB; Egfdio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Melo -
PDS; Jarbas Vasconcelos - PMDB; Joao Carlos de 
Carli - PDS; Jose Jorge - PDS; Jose Moura - PDS; 
Josias Leite - PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo 
Lima Filho - PMDB; Pedro Correa - PDS; Roberto 
Freire - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Fernando Collor - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose 
Thomaz Nono - PDS; Renan Calheiros - PMDB. 

Serglpe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
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Gilton Garcia - PDS; Helio Dantas - PDS; Jackson 
Barreto - PMDB; Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
PDS; Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa -
PDS; Fernando Santana - PMDB; Francisco Benja­
mim - PDS; Genebaldo Correia - PMDB; Gorgonio 
Neto - PDS; Honlcio Matos - PDS;. Joao Alves -
PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Lourenl(o - PDS; 
Jose Penedo - PDS; Jutahy Junior - PDS; Prisco Via­
na - PDS; Raul Ferraz - PMDB; Romulo Galvao -
PDS; Virgildasio de Senna - PMDB. 

Espfrito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Nyder Barbosa - PMDB; Stelio Dias - PDS; 
Theodorico Ferraco - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - PDT; Agnaldo Timoteo -
PDT; Amaral Netto - PDS; Bocayuva Cunha - PDT; 
Brandao Monteiro - PDT; Celso Pecanha - PTB; Cle­
mir Ramos - PDT; Daso Coimbra - PMDB; Denisar 
Amelro - PMDB; Figueiredo Filho - PDS; Franciso 
Stud art - PTB; Gustavo Faria - PMDB; Jacques 
D'Ornellas - PDT; JG de Araujo Jorge - PDT; Jose 
Eudes - PT; Marcio Braga - PMDB; Mario Juruna -
PDT; Osmar Leitao - PDS; Sebastilio Atafde - PDT; 
Sebastiao Nery - PDT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Mosconi -
PMDB; Cassio Goncalves - PMDB; Gerardo Renault 
- PDS; Homero Santos - PDS; Jairo Magalhiies -
PDS; Jorge Carone - PMDB; Jorge Vargas - PMDB; 
Jose Carlos Fagundes - PDS; Juarez Baptista -
PMDB; Luiz Guedes - PMDB; Luiz Sefair - PMDB; 
Magalhlies Pinto - PDS; Manoel Costa Junior -
PMDB; Marcos Lima - PMDB; Mario Assad - PDS; 
Milton Reis - P,MDB; Navarro Vieira Filho - PDS; 
Nylton Velloso - PDS; Oscar Correa Junior - PDS; 
Paulino Cfcero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Vei­
ga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Rondon Pacheco 
- PDS; Rosemburgo Romano - PMDB. 

SiD Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; Ar­
mando Pinheiro - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Car­
doso Alves - PMDB; Celso Amaral- PTB; Del Bosco 
Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PDS; Eduardo 
Matarazzo SupJicy - PT; Estevam Galvao - PDS; Fa­
rabulini Junior - PTB; Ferreira Martins - PDS; Fran­
cisco Amaral - PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Gas­
tone Righi - PTB; Horacio Ortiz - PMDB; Israel 
Dias-Novaes - PMDB; Joao Herrmann Neto -
PMDB; Jose Genoino - PT; Marcio Santilli - PMDB; 
Marcondes Pereira - PMDB; Octacilio de Almeida -
PMDB; Raimundo Leite - PMDB; Ralph Biasi -
PMDB; Roberto Rollemberg - PMDB; Salles Leite -
PDS; Salvador Julianelli - PDS; Tidei de Lima -
PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasflio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Genesio de Barros -
PMDB; Ibsen de Castro - PDS; Iram Saraiva -
PMDB; Irapuan Costa Junior - PMDB; Iturival Nasci­
mento - PMDB; Jaime Camara - PDS; Joao Divino 
- PMDB; Joaquim Roriz - PMDB; Paulo Borges -
PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves -
PMDB. 
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Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Dante de Oliveira - PMDB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; Macao Tadano - PDS; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albmo Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Ruben Figueiro - PMDB; Sergio Cruz - PMDB; 
Ubaldo Barem - PDS. 

ParaOll 

Alencar Furtado - PMDB; Amadeu Geara -
PMDB; Anselmo Peraro - PMDB; AntOnio Mazurek 
- PDS; Ary Kffuri - PDS; Celso Saboia - PMDB; 
Fabiano Braga Cortes - PDS; Helio Duque - PMDB; 
ltalo Conti - PDS; Jose Tavares - PMDB; Luiz Anto­
nio Fayet - PDS; Norton Macedo - PDS; Oscar Alves 
- PDS; Paulo Marques - PMDB; Pedro Sampaio -
PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Renato Johnsson 
- PDS; Santos Filho - PDS; Walber Guimaraes -
PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghlsi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Joao Paganella - PDS; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Morro - PDS; Nel­
son Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; 
Renato Vianna - PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Milller - PDT; Augusto Trein - PDS; Dar­
cy Pozza - PDS; Floriceno Paixiio - PDT; Hermes Za­
neti - PMDB; Hugo Mardini - PDS; Ibsen Pinheiro 
- PMDB; Iraja Rodrigues - PMDB; Irineu Colato -
PDS; Joao Gilberto - PMDB; Jose Fogal(a - PMDB; 
Matheus Schimidt - PDT; Nadyr Rossetti - PDT; 
Nelson Marchezan - PDS; Oly Fachin - PDS; Paulo 
Mincarone - PMDB; Pedro Germano - PDS; Pratini 
de Morais - PDS; Rosa Flores - PMDB; Siegfried 
Heuser - PMDB; Sinval Guazzelli - PMDB; Victor 
Faccioni - PDS. 

Amapa 

AntOnio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS; 
Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As Hstas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 50 Srs. Sen adores 
e 262 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Passando-se ao perfodo destinado a breves comuni­

cacoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Jose Fo­
gac.;a. 

o SR. Jost FOGACA (PM DB - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Ha urn assunto que, por certo, ja caiu no absoluto des­
credito da Nac.;iio, e que esta sendo devidamente sepuJta­
do pelo proprio desprezo e atitude que 0 povo brasileiro, 
as Iideranl(as, as bases partidarias, enfim, todos os canais 
de manifestacoes polfticas a ele se voltaram, que e a pro­
posta .do mandato tampiio, em rna hora lembrada e trazi­
da a discussao pelo carfssimo companheiro Governador 
Leonel Brizola. 

o mandato tampao, sem duvida nenhuma, atenta con­
tra os interesses nacionais: 0 mandato tampao nao e con­
tra Tancredo Neves; 0 mandato tampao e contra 0 Pais, 
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porque urn Presidente dotado de urn poder transitorio, 
de urn poder tao provisorio, tao precario, evidentemente, 
nao teria condicoes, nao teria autoridade para tomar de­
cisoes mais incisivas, mais corajosas que a crise economi­
,ca do Pais esta a exigir. 0 Presidente com urn mandato 
tampao, com urn mandato provisorio de dois anos esta­
ria esvaziado politicamente e evidente que durante todo 
o perfodo de seu mandato se trataria de discutir muito 
mais a sua sucessao, 0 que colocariam as questoes can­
dentes, as decisoes economicas a serem tomadas com ur­
gencia num segundo plano, 0 que e muito grave, 0 que e 
muito ruim para 0 Pais. Por outro lado, 0 que poderia 
fazer urn Presidente de urn mandato tra!1sitorio, de urn 
mandato proviso rio, de urn mandato tao eiemero, de tao 
curta duracao, senao dar pura e simples continuidade a 
poIitica economica ja montada, ja instalada e ja consoli­
dada pelo atual Governo? Por isso €: preciso dizer que do 
ponto de vista economico, do ponto de vista dos interes­
ses nacionais, 0 mandato tampao e muito ruim, 0 man­
dato tampao nao e contra Tancredo Neves, 0 mandato 
tampao e contra os interesses da Naciio. 

Mas tudo isso ja foi dito, Sr. Presidente, tudo isso ja 
foi salientado, e hoje 0 mandato tampao esta em plena 
desmoralizat;;ao, em pleno esvaziamento. As suas bases 
de apoio sao extremamente precarias e estao reduzidas, 
hoje possivelmente apenas a figura do caro companheiro 
Governador Leonel Brizola. No entanto, eu gostaria de 
chamar a atent;;ao para urn outro aspecto, que e de fun­
damental importiincia, que e 0 problema da coincidencia 
entre as eleit;;3es presidenciais, se vigorasse a tese do 
mandato tampao, a coincidencia de eleicoes presiden­
ciais e eleicoes constituintes em 86. Isto seria extrema­
mente desastroso, isto viria contrariar os proprios inte­
resses do Pais, porque todos nos sabemos que eleicao 
constituinte e eleit;;ao presidencial sao incompativeis. 

A Constituinte tern que ser precedida de urn amplo de­
bate, de urn estudo aprofundado, criterioso, critico, de 
uma gama variadissima de assuntos; todas as mais can­
dentes questoes nacionais tern que ser profundamente 
debatidas e ramificadamente debatidas pela sociedade. 0 
debate tern que se enraizar no corpo social, 0 debate tern 
que ser prioritiirio a respeito da organizaciio e da elebo­
racao de uma nova Carta Constitucional, a Lei Malor de 
urn Pais. 

Nos sabemos que uma eleicao presidencial, pelo seu 
carater personalissimo, pela sua peculiaridade, porque 
ela esta centrada em cima da personalidade, da figura 
pessoal dos candidatos; essa eleicao presidencial coloca­
ria 0 debate sobre a Constituinte Inurn segundo plano, 0 

que seria danoso para a futura Constituicao, 0 que seria 
extremamente contrario aos proprios interesses do Pais, 
que precisa de uma Carta Constitucionallivre, soberana, 
democratic~ e que possa redimir 0 Pais desses 20 anos de 
obscurantismo e de autoritarismo. 

Por isso, Sr. Presidente, achamos que 0 mandato tam­
pao esta condenado pela Nat;;ao, nao so pela sua impro­
priedade, pela inadequacao ou momento historico, mas 
ate mesmo porque nao serve, hoje, aos designios maiores 
de reconstrucao democratica que 0 Pais pretende. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Farabulini Junior. 

o SR,. FARABULINI JONIOR (PTB - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

. Devo declarar que tenho 0 Sr. Ministro da Previdencia 
Social, Jarbas Passarinho, na mais alta conta. S. Ex' tern 
Be dedicado, a fundo, para as grandes solut;;oes, destaca­
damente dos aposentados deste Pais, 0 que declarei, da 
tribuna da Camara, inumeras vezes. Entretanto ao ense­
jo de enaltecer a figura pessoal do Sr. Ministro, ja 0 fazia 
quando S. Ex9 era Ministro do Trabalho e depois Minis­
tro da Educacao, mas eu fora da vida publica. 
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Fiz aqui ressalvas - e gritantes - em face de atuais 
dirigentes do IAPAS paulista, carioca e tambem do des­
dobramento dessa malsinada direcao, que se encastela 
faz vinte anos. Entra Governo, sai Governo e se encaste-

.. la no poder homens do Executivo do 29 e 39 escaloes, e de 
nada adianta 0 esfon;;o do Ministro e, talvez, ate de nada 
adiantara 0 esforco do Presidente se, por acaso, uma lim­
peza de cima a baixo nao se promova nessa area dos ser­
vices publicos que atendem, quando bern funcionando, 
aos altos interesses do proletariado brasileiro. E, se nao 
estiverem bern estruturadas, e nao atendam realmente a 
lisura dos propositos do grande proletariado, na assis­
tencia hospitalar, na assistencia social, ficarao desservi­
das tam bern da empresa, a empresa brasileira e 0 empre­
sariado, de modo geral, porque ficam a bracos com urn 
problema do IAPAS que, na verdade, nao funciona e 
que serve, tambem a esse setor. 

Sr. Presidente, pet;;o que mande publicar aquilo que se 
contem aqui. Nao e muito, Sr. Presidente, mas se trata 
de urn topieo em que se diz: "Acao entre Amigos e 0 

Caos da Previdencia Social". Depois urn oficio ao Minis­
tro, da lavra de Jose Maria Cabral, jornalista finalmente 
urn manifesto da Associaltao Paulista dos Fiscais de 
Contribuit;;ao Previdenciaria, e ainda urna carta aberta 
ao Pericles Sampaio, que este sim, ficou durante 30 anos 
na Previdencia Social. Quem sabe com isto 0 Sr. Minis­
tro, utilizando-se agora desses documentos, possaja, ao 
final do seu Governo, promover uma limpeza que nos 
todos, aqui, estamos esperando? 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE 0 DEPU­
TADO FARABULINI JUNIOR NO SEU DIS­
CURSO: 

1. Os atuais dirigentes do IAPAS, em sua grande 
maioria, por incapacidade, falta de condicoes fIsicas oli 
preconceitos de toda a especie, pouco fazem no sentido 
de obter a entidade aumento substancial de sua receita. 
o grupo que se apoderou da instituicao, ha tantos anos, 
desde 0 seu Presidente, Superintendentes Regionais e Se­
cretarios de Arrecadacao e Fiscalizat;;ao, fazem dela urn 
instrumento de protecao propria e de seus amigos. Assim 
e que, com rarissill1as excecoes, ja aposentados pelos co­
fres da Previdencia Social, a eIa retornam, ou nao recon­
duzidos aos seus cargos, sem outro objetivo que nao 0 de 
obter uma melhor remuneracao, traduzida pela chamada 
"dobradinha" . 

2. Tal procedimento po de nao ser iJegal, mas indis­
cutivelmente e dispeJ)dioso (pagam-se duas remune­
racoes para 0 mesmo servidor), imoral e altamente nega­
tivo a imagem da instituicao. Niio sao eles indispensa­
veis, como pretendem e como fazem crer ao proprio Sr. 
Ministro da Previdencia e Assistencia Social. Sua capaci­
dade tecnica ja foi testada e se algo de positivo fizerem, 
ISSO ocorreu ha muito tempo. Hoje, seus metodos sao to­
talmente superados. 0 Plano de Acao e ineficiente, acar­
retando pouca elevacao da receita. Nao obstante, insis­
tern em manter privilegios, prejudicando outros servido­
res rnais cornpetentes e 0 proprio Sistema, em sua inte­
gridade. 

3. Sao arrogantes, as medidas que adotam nao tra­
zem resultado algum, a nao ser urn clima de descontenta­
mento geral, em todos os setores da arrecadacao e fiscali­
zacao. Eliminam os que imaginam estar pleiteando suas 
posiltoes de mando, os que trabalham com dedicacao e 
eficiencia, com receio de que 0 sucesso de alguns nao in­
tegrantes de seu "staff" possa lhes fazer sombra. 0 que 
importa, para eles, e manterem-se nas mesmas posicoes, 
sempre acobertados par amigos tam bern interessados em 
vantagens e cargos regiamente remunerados. Dessa for­
ma, pouco ou quase nada de negativo chega aos ouvidos 
do Sr. Ministro, exceto informac;oes capciosas por eIes 
mesmos fornecidas. E urn grupo coeso, homogeneo, que 
pensa e age de comum acordo. Quando urn esta em-peri­
go de perder 0 cargo, os demais 0 socorrem. 
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4. No caso, por exemplo, do Decreta-lei n92.088/83, 
seus efeitos, em termos de aumento da arrecadacao, nao 
serao maio res, porque eles proprios estao prejudicando 
sua aplicacao. Ao inves de pedir a colaboracao de todos 
os servidores, dos Fiscais, Chefes de Regioes, 0 que seria 
muito fiicil de se obter, ficam a fazer ameac;as de exone­
rao;:ao (e exonerarn), rernocoes para outras localidades, 
reducoes de gratificaciies e outras vantagens, sem as 
quais nao podem sob reviver os funcionarios. Obrigam, 
por mero capricho, receio, preconceito ou vaidade pes­
soal, a solicitarem aposentadoria servidores que ~uito 
poderiam oferecer a instituicao, enquanto eies, aposenta­
dos ha anos, u/trapassados, dela nao se retiram. Sao eies, 
desde os seus primordios, os "donos" da Pr.evidencia So­
cial e que ate 0 momenta nada apresentaram com Vistas 
It soluc;ao de seus graves problemas. 

5. Exatamente no momento em que se aproxime 0 fi­
nal da presente campanha de arrecadat;;ao, alteram-se os 
comandos das Regioes Fiscais, instaurando urn clima de 
absoluto terror. Dessa maneira, como podem esses servi­
dores ter a tranqiiilidade necessaria para executar suas 
tarefas, se nao sabem onde vao trabalhar a partir do se­
gundo semestre do corrente ano. Nao sabem, sequer, os 
criterios que serao utilizados para a escolha de novas 10-
calizat;;oes. Apenas flcam as ameat;;as, como se fossem es­
ses servidores e nao eles, os dirigentes, os culpados, em 
grande parte pela dificil situacao que atravessa a Previ­
dencia Social. 

6. Na verdade, desejam os Fiscais e demais funcio­
narios colaborar com 0 Sr. Ministro cada vez mais. Que­
rem ser estimulados, pois a eles interessa muito que obte­
nha a previdencia, no mais curto espaco de tempo, 0 seu 
indispensavel equilibrio orcamentario. Veja a diferenca 
gritante de tratamento em relacao ao pessoal da Secreta­
ria da Receita Federal, que ve reconhecidos, pelps seus 
supenores, os esfort;;os da c1asse na luta contra a evasao 
da receita tributaria da Uniiio, com a edicao do recente 
Decreto-Iei n9 2.074/83, instituindo as Gratificacoes de 
Desempenho e de Nivel Superior. 

7. No IAPAS, eo contrario que acontece. Sao seus 
funcionarios acusados de corrupc;ao, que pouco ou qua­
se nada fazem. E as acusat;;oes sempre partem daqueles 
que nao tern autoridade moral para faze-las. 0 ambiente 
de trabalho. a cada dia que passa, mais se deterioni, ge­
rando apenas intranqiiilidade. Agarram-se os dirigentes 
aos seus postos, como se a previdencia fosse propriedade 
deles. Nao admitem criticas aos seus metodos, impedem 
o crescimento de novas Iiderancas, destroem ideais, em 
nome de seus interesses pessoais. E tudo isso facilmente e 
comprovado. Basta ao Sr. Ministro que ouca os proprios 
servidores da linha de arrecadat;;ao e flscalizat;;ao e nao 
apenas 0 Sr. Presidente, os Superintendentes Regionais, 
o Secretario de Arrecadacao e Fiscalizacao e seus auxi­
liares diretos, os Secretarios Regionais de Arrecadacao e 
Fiscalizacao, quase todos aposentados e reconduzidos 
aos seus cargos. 

Algumas indaga~iies: 
I - E legal a contratacao, pela legislacao trabalhista, 

de servidores com mais de 70 (setenta) ,anos de idade 
para cargos de direcao do IAPAS? A nosso ver, parece 
cargo privativo de servidores estatutarios, cuja idade li­
mite, na atividade, e de 70 (setenta) anos. 

2 - Ejusto que se restrinjam ao maximo as despesas 
com Diarios nos Estados, enquanto a Direcao Geral au­
toriza, a to do 0 instante, deslocamentos absolutamente 
inutels. Seria interessante que se fizesse urn levantamento 
a respeito. 

"ACAO ENTRE AMIGOS E CAOS NA 
PREVIDENCIA 

o patrimonio da Previdencia Social, em Sao Paulo, es­
ta abandonado. Ha predios em completo abandono, 
mostrando que os seus dirigentes no Estado de Sao Pau­
lo, sao os mesmos hii mais de 30 anos, em verdadeira 
"acao entre amigos" e revezamento constante nos cargos 
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de comando, sao responsaveis diretos pelos deficits, cri­
ses e descalabro da Previdencia, cUJo dinheiro e arreca­
dado dos trabalhadores e estes sao os que menos sabem 
ou sao informados a respeito do seu Patrimonio. Estao 
aSSIm acabando com as reservas tecnicas da Previdencia 
Social. Citamos abaixo uma pequena relacao deles: 

- Duas casas na rua da Consolacao nY 1.075 e 1.079, 
abrigando estranhos e ate marginais; uma casa na rua 
Marques de Paranagua, nY 124, esquina com rua Viscon­
de de Ouro Preto; tres casas na rua Bento Freitas nYs. 76, 
86 e 88, abngando estranhos e deposito de frutas; urn 
predio vazio, na rua Bento Freitas, nY 45, onde funciona­
va 0 FUNRURAL, compra des necessaria feita pelo Sr. 
Carlos de Magalhaes Prado, dois predios na rua 24 de 
Maio, nOs. 208 e 250, onde fuciona a Agencia Centro do 
IAPAS, com varios andares vazios. Ali no 208 funcionou 
por mals de 25 anos 0 famoso Clube Badaro que foi des­
pejado e nao pagou urn niquel de alugueis; atualmente 
funciona urn c1ube carteado; urn predio na rua Conse­
Ihelro Crispiniano, 125, com varios andares vazios, onde 
funciona, tam bern, urn c1ube de carteado, uma Fazenda 
no Guaruja sem rentabilidade ou benfeitoria alguma; 
uma Fazenda entre os Municipios de Americana e Cos­
mopolis que estava apropriada pelo Sr. J. J. Abdala, com 
plantacao de cana-de-acucar e ninguem inform a a sua 
renda ao IAPAS e, se rende, quanto rende e como e apli­
cada tal receita; urn terreno na Rua General Olimpio da 
SIlveira, esquina com rua Lopes de Oliveira nY 690, 682, 
668 com rua Oscar Thompson, 49-63 rua Olimpia de Al­
meida Prado, onde ha an os estava instalado 0 Circo Pio­
lim, no local ha residencia e casas comerciais; 100 alquei­
res em Osasco, abandonados, recebidos como parte de 
divida. 

- Uma area de 15.000 m' em Vila Mariana, invadida 
por estranhos e marginais; tres terrenos em Cidade Jar­
dim, abandonados; uma quadra de nY 105 na Cidade Du­
tra, onde foram construfdossobrados, em predio, em Ci­
dade Dutra, rua Amaranduba construfdo para super­
mercado, onde funcionou urn cinema, depois uma gafieJ­
ra e que esta abandonado. Sabe-se que esse predio esta 
em poder do Sr. Antonio Barreta. Uma associacao de 
Aposentados tentou loca-Io, mas nada conseguiu. 0 pre­
dio esta se deteriorando. Ele poderia ser reformado e 
aproveitado em funcao dos trabalhadores daquela area, 
que somam mais de 500 mil na Cidade Dutra, Vila Sao 
Jose, Grajau, Sao Bernardo, Perelheiros e Colonia. 

Duas lojas na praca Escolar;cujos telhados desaba­
ram, varios lotes invadidos e com construcoes clandesti­
nas, na rua N. S. do Outeiro (Cidade Dutra); 60 lotes ad­
quiridos ha 35 anos em Interlagos, invadidos e onde fo­
ram feitas contrucoes, tambem clandestinas, uma Fazen­
da em Itupu com 70 alqueires, do ex-IPASE; outros im6-
veis abandonados e transformados em campos de fute­
bol, em Vila Monumento, Ipiranga, M06ca, alguns 
transform ados em pracas, sem autorizacao e sem indeni­
zacao. 

A!;io entre amigos 

o jornalista J. M. Cabral mostra essas mazelas, allim 
de outras ja denunciadas e aponta os responsaveis que se 
revezam nos cargos chaves da Previdencia em Sao Paulo. 
Urn revezamento chamado pelo jornalista de "ACiio en­
tre amigos". Pericles Sampaio - Delegado do IAPI e 
Carlos de Magalhaes Prado - Chefe de Gabinete do IA­
PI; Jorge Haginal - Delegado Regional do IAPI -
Pericles Sampaio, Procurador-Regional do IAPI - Car­
los de Magalhaes Prado, Diretor do FUNRURAL -
Carlos de Magalhaes Prado, Superintendente Regional 
do INPS; Superintendente do INAMPS - Carlos de 
Magalhiies Prado, Superintendente do IAPAS - Piiri­
c1es' Sampaio, Procurador Regional; Jorge Haginal, Pro­
curador Regional Substituto. 

o quadro e expressivo. Ele se perpetua ha mais de 30 
anos. Pode-se deduzir que a Previdencia, em Sao Paulo, 
estando em crise permanente, deve-se aqueles respeita­
veis senhores e sua capacidade de trabalho. Agora, se em 
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Sao Paulo, 0 maior centro arrecadador, 0 caos e a crise 
sao constantes, imagme-se em outros Estados, on de tam­
bern se alastram os amigos dos amigos, numa corrente 
nacional, comecando pel a Direcao no Rio de Janeiro. 

Enquanto ISSO, os quadros de carreIra sao desmotiva­
dos e 0 funcionahsmo fica descontente, perde 0 incentivo 
e os que se atrevem a protestar, reclamar, ai deles ..... ! 
sao pressIOn ados, ameac;:ados e recentemente, uma ate 
suicidou-se (Raul da Silva Martins). 

Ainda, no atual Governo, 0 Sr. Mimstro Passarinho 
poderia fazer a hmpeza geral, notadamente, sabendo-se 
que a malOria dos "donatarios" da Previdencia Social es­
ta aposentada, ocupando lugar de outros. - Jose Maria 
Cabral - Reg. M.T. n° 7074." 

"Excelentfssimo Senhor Ministro Jarbas Passarinho 
Os fatos apontados nesta den uncia nao constituem no­

vidade, pois se referem a irregularidades praticadas pelo 
atual Supermtendente do IAPAS, Sr. Carlos de Maga­
lhiies Prado, devendo, contudo, algumas serem ressalta­
das pela extrema gravidade que elas representam no seio 
comuniUlrio da Previdencla Social. Como se sabe, 0 se­
nhor Carlos de Magalhaes Prado, era antigo agregado 
no cargo de Tesoureiro, e invocando posteriormente 0 
Plano de Classificacao de Cargos, perdeu a condiCao de 
agregado, passando a integrar a categoria de Fiscal de 
Contribuic;:oes PrevidencHirias. E nesta categoria 
aposentou-se. Ainda, posteriormente, optou pela con­
dlcao de agregado, tendo seus proventos registrados, no 
cargo de Secretario Regional de Financ;:as. Ora, de con­
formidade com a formulacao DASP 231, que tern forca 
vinculativa (Item 3 do art. 116, Decreto-Iei nY 200). "A­
pos realizada a aposentadoria nao pode dela 0 funcio­
nario desistir ou optar por outra situacao funcional, por 
sua vez 0 Decreto-lei n9 225, de 28 de fevereiro de 1967, 
que dispoe sobre a Administracao do INPS, disciplina 
no seu art. 79 § 19: 

"Os servidores pertencentes aos quadros em ex­
tincao, a que se ref ere este artigo continuarao a 
prestar servicos ao INPS, assegurados os direitos e 
vantagens inerentes a sua condiCao de servidores au­
tarquicos." 

donde se conclui ficou extinto 0 cargo de Tesoureiro, nao 
podendo haver plano de classificac;:ao para esta catego­
ria. 

Alias, tais fatos, foram objeto de notfcia no Jornal 0 
Estado de S. Paulo, publica do no dia 19 de marco de 
1984, cujo titulo e Denunciada Manobra da Segunda Apo­
sentadoria. 0 Presidente do IAPAS, Sr. Euler de Lima, 
no mesmo jornal, no dia IS de marco de 1984, tentou, 
eVldentemente iJaquiado na sua boa fe rebater os argu­
mentos contidos naquela noticia, nao conseguindo, to­
davia, sequer explicar os fatos a luz do direito, conside­
rando ainda que 0 gabinete deste senhor praticamente e 
composto de servidores aposentados. 

Nao se desconhece, por outro lado, que 0 Fiscal Raul 
da Silva Martins, ap6s ter sido "interrogado" por cole­
gas seus em dependencias do IAPAS, praticou 0 gesto 
extremo do suicidio atirando-se do Viaduto do Chii. E 0 

Superintendente do IAPAS, 0 agregado, Sr. Carlos de 
Magalhaes Prado, conforme notfcia publicada no Jomal 
da Tarde, na sua edicao de 31-3-84, afirmou que nio 
mandoo apucar nada porque nio Ii de sua alpda, mu da 
Polkia". Ora, sendo tais fatos ocorridos em Depto. do 
IAPAS, e dever indeclinavel do Superintendente do Ins­
tituto, tomar as imediatas providencias que Ihe sao ine­
rentes por forca de suas funcoes, tanto mais que em tese 
se dislumbra 0 crime de induzimento ao suicidio previsto 
no art. 122 do C6digo Penal. Entre os deveres funcionais 
previstos nos itens VI e VIII do Art. 194 do Est. dos Fun­
cioniirios Publicos Civis da Uniao, estao a observiincia 
das normas legais e regulamentares, bern como a comu­
nicacao a autoridade superior de irregularidade de que 
tiver ciencia em razao do cargo. 0 Art. 217 do mesmo 
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Estatuto, determina que autoridade que tiver ciencia de 
irregularidade no servico publico e obrigada a 
promover-Ihe a apura\!ao imediata em processo adminis­
trativo. Em remate dispoe 0 art. 226 que "tratando-se de 
crime, a autoridade que determinar 0 processo adminis­
trativo providenciara a instaura9aO de inquerito policial. 

Nada disso foi feito. 
o que 0 Sr. Superintendente fez foi enviar aos servido­

res do IAPAS em Sao Paulo, em especial aos fiscais de 
contnbulcoes previdenciarias, uma mensagem lacunosa 
e nebulosa atraves do (BSL/IAPAS/SRSP nY 68, de 9-4-
84) subhnha 0 autor da mensagem que: "no entanto, 0 

dever me impoe, sob pen a de omissao ou conivencia, que 
as irregularidades constatadas, sejam objeto do adequa­
do procedimento administrativo visando a caracteri­
zacao de responsabilidades"; acentua, mais adiante, "e­
xistem interessados em que as apuracoes nao prosperem, 
nao titubeando em usar de mil e urn estragagemas e en­
volvimentos". Ora, se assim 0 e, que 0 sagaz superinten­
dente diga quem sao essas pessoas, 
desemcompatibilizando-se de seu cargo de confianca a 
fim de que nomei-se nomes aos bois, atraves de compe­
tente comissao e inquerito. 

Denuncia vazia, den uncia anonima e mais criminosa 
que os eventuais denunciados. 

Alias, se for para 0 bern geral da comunidade Previ­
denciaria, 0 Sr. Superintendente de ha muito deveria ter 
abandonado seu posto. - Jose Maria Cabral - Jorna­
lista - REG.M.T. 7074." 

(Oo;,fatos adma relatados fazem parte do meu IIvro 

"0 Mito da JuslI~a Social" a ser editado) 

"ASSOCIACAO PAULISTA DOS FISCAIS DE 
CONTRIBUICOES PREVIDENCIARIAS 

Sao Paulo, 5 de abril de 1984. 
Prezado colega: 
1. A 25 de marco ultimo (domingo), falecia, em cir­

cunstiincias tragicas (suicfdio), 0 colega Raul da Silva 
Martins, da Regiao Fiscal da Vila Mariana. 

2. Durante os dias que se seguiram, muitas e diversi­
ficadas foram as notfcias que chegaram ao conhecimento 
deste Conselho Executivo a respeito do acontecimento 
em causa. Por elas, sentimos que a Associacao deveria 
ado tar alguma providencia, mesmo porque assim exigem 
seus Estatutos Sociais. 

3. Para exame e avaliacao da triste ocorrencia, la­
menta vel sob todos os aspectos, reuniu-se 0 Conselho 
Executivo, a 29 de marco, ocasiao em que, entre outras 
possfveis medidas, decidiu-se pelo comparecimento de 
todos os conselheiros a missa de 79 Dia que seria realiza­
da no domingo seguinte (19 de abril) e bern assim pela 
publicacao de convite a todos os parentes e amigos, para 
aquela cerimonia religiosa (0 Estado de S. Paulo e Folba 
de S. Paulo). 

4. Ocorre que, a 31 de marco, os jornais 0 Estado de 
S. Paulo e Jomal da Tarde estamparam, em suas edic;;oes, 
reportagens alusivas a morte do colega, que chocaram, 
ainda mais profundamente, toda a coletividade fiscal 
previdenciiiria. E isto porque, segundo as reportagens, 0 

fato estaria relacionado com a visita de dois Supervisores 
de nossa Secretaria Regional de Arrecadacao e Fiscali­
zacao aquela Regiiio Fiscal, na sexta-feira anterior 23-3-
84). 

5. Nao ha duvida que 0 comparecimento aquela ceri­
monia foi muito alem de qualquer expectativa. Niio h8 
duvida, tam bern, que apos 0 seu encerramento, a maio­
ria manteve-se em frente a igreja, por algum tempo, tro­
cando ideias sobre os reais motivos que teriam levado 0 

colega Raul da Silva Martins ao gesto extremo. 
Acrescente-se, a tudo isso, que, na oportunidade, foi dis­
tribuido, por urn popular, panfleto de autoria desconhe­
cida, a respeito do suicfdio. 
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6. Em 2 do corrente, este Conselho Executivo com­
pareceu a presenca do Senhor Superintendente Regional 
do IA PAS em Sao Paulo, a ele expondo a preocupacao e 
intranqiiilidade, tendo em vista a versao predominante 
dos fatos. Apos ouvir, 0 Senhor Superintendente infor­
mou estar atento aos acontecimentos e que tomara todas 
as medidas pertinentes, visando ao seu amplo esclareci­
mento e que informara os resultados a toda a coletivida­
de fiscal previdenciaria. 

7. A ANFIP - Associacao Nacional dos Fiscais de 
Contribuicoes ,Previdenciarias vern participando dessas 
reunioes por seu Presidente do Conselho Executivo e 
Vice-Presidente de Cultura Pro fissional. - Pedro Augus­
to Sanchez, Presidente - Jose VlJSCOncellos de Oliv ira, 
Vice-Presidente Executivo - Gllberto U. Franceschini, 
Vice-Presidente Administracao - Joilo Martins Rubia, 
Vice-Presidente Financas - Jose ]Rubens Balaguer, Vice­
Presidente Politica de Classe - Laerte Horta, Vice­
Presidente Cultura Profissional - Salvador F. Boccia, 
Vice-Presidente Divulga<;ao - EJrcilia Cecilia S. Odef, 
Vice-Presidente Servicos Assistenciais - Adhemar Leite 
Cavalcanti, Vice-Presidente Relacoes Publicas - Ta­
keshi Minazaki, Vice-Presidente Patrimonio - Fausto 
Castro Ruiz, Vogal." 

"CARTA ABERTA AO VELHO "PROCURADOR" 
REGIONAL DO IAPAS EM SAO PAULO 

Pericles Sampaio 

Pela segunda vez dirijo-me aQ "senhor" para indagar 
se foram tomadas providencias ou pelo menos feito al­
gum expediente com relacao as d'em1ncias por mim for­
muladas em carta anterior sobre os escandalos e a cor­
rup<;ao existentes na Procuradoria do IAPAS em St9• 

Andre. 

Segundo fui informado, Q "senhor" ficou totalmente 
omisso como ja era de se esperar, demononstrando nao 
ter 0 minimo interesse pela "coisa publica", em apurar 
as irregularidades. De duas uma: nao tern capacidade 
para exercer 0 cargo que ocupa, ou concorda com as pa­
tifarias la existentes. 

E lamentavel que 0 Procuradol' de uma autarquia, es­
teja tao comprometido, nao Ihe restando nenhuma auto­
ridade moral para por fim a quaclrilha que so tern se be­
neficiado, prejudicando os interesses da Previdencia So­
cial. 

A pusilanimidade e a pi~r cOIsa no ser humanQ "se­
nhorH Pericles Sampaio. Q "senhor" e pusilanime, nao 
merecendo 0 minimo respeito. Seja menos cinico e mais 
honesto nas suas decisoes, pelo menos durante 0 perfodo 
~ue eventualmente exerce 0 cargo de Procurador Regio­
nal do [APAS em Sao Paulo, nao maculando 0 cargo 
que ja foi ocupado por peSsoas dignas que merecem 0 

respeito de todos. 0 traidof, 0 covarde, 0 corrupto, de­
vern ser banidos da sociedade, dos cargos publicos. 

Diante da sua mercia e incapacidade em nao instaurar 
inquerito para apurar os desmandos praticados pelo seu 
comparsa Antonio Sucena na Procuradoria do IAPAS 
em Sto. Andre, estou enviando ao Presidente Figueiredo 
e ao Ministro Jarbas Passarinho, farta documenta<;ao 
que compromete a sUa "administracao", ratilicando as 
denuncias formuladas inclusive "xerox" de pecas do pro­
cesso de n9 495/83, instaurado na Policia Federal de Sao 
Paulo, responsabilizando uma centena de marginais por 
haverem feito urn derrame de milhares e milhares de 
guias falsas da Previdencia Social, paraIisando dez mil 
processos! A melhor coisa que <;> "senhor" devia fazer se­
ria renunciar 0 cargo, nao comprometendo a pessoa do 
Ministro larbas Passarinho, que (/ "senhor" se diz prote­
gido dele e tam bern a imagem da Previdencia Social tao 
desgastada perante a opiniiio publica. Denunciar e nao 
negociar, eis a questao. - Domingos Barrozo, Advoga­
do. 
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o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEmO (PMDB - RJ. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Recebemos do Sindicato das Empresas de Transportes 
de Carga do Distrito' Federal, urn telex, em que solicita­
nos seja feita a leitura neste Plenario e feitos alguns co­
mentarios. 

o Telex versa nos seguintes termos: 

Exmo Sr. 
Deputado Denisar Arneiro 
C Deputados 
Nesta 

FiscalizaQao fazendaria Estado Goias esta apreenden­
do fronteiras com DF. Caminhoes conduzindo cargas 
fracionadas destinadas cidades interior de Goias com 
embarques consolidados em Brasllia. Como tais cargas 
destinam-se a cldades sem volume de trMego que justili­
quem viagens diretas de S. Paulo, Rio, Minas e outros 
estados, inclusive em Goias. A consolidacao em Brasilia 
e a unica forma de prestacao de urn servico regular de 
transportes para tais cidades em condicoes razoavceis de 
custos, reduzindo, alem do mais, 0 con sumo do diesel 
que, como e sabido, puxa nossa importacao de derivados 
de petroleo. 

Essa fiscalizacao, alem de provocar paralisacao de vel­
culos por prazo exagerado tendo em vista a falta de 
infra-estrutura dos postos para tanto, esta provocando 
maiores atrasos nos transportes. Como nao vemos outra 
forma racional de'fazer tais embarcacoes solicitamos a 
interferencia de V. S' para que, sem quebra dos interes­
ses fazendarios seja possibilitado os transportes dessas 
mercadorias que transitam pelo Distrito Federal. 

Cordial mente, Osorio Coelho Guimaraes Filho -
Presicjente do Sindibras. 

Sr. Presidente, a Secretaria do Estado de Goias, nao 
conhecendo a forma mais pratica e mais economica de 
fazer transporte, esta interferindo na consolidacao da 
carga que vern de todo 0 Brasil para esse Estado. E natu­
ral que se armazene essa carga em determinado lugar e 0 

local escolhido pelas empresas de transportes foi 
Brasilia, ql)e e a (mica capital brasileira onde existe urn 
terminal de transporte. Aqui chegam todas as cargas. 
Entao, e feita a distribuicao, a separacao e encaminhadas 
aos municipios normal mente fronteiros a Brasilia. Mas, 
a fiscalizacao nao esta aceitando isso. 

Agora, se transportarmos de Sao Paulo, do Rio, de 
Minas, duas, tres toneladas para uma determinada cida­
de teremos que cobrar a lotacao de urn caminhao. Isto 
vai encarecer a mercadoria. entendo que ao ser esc1areci­
da a fiscalizacao do Estado de Goias, temos certeza de 
que ela vai levar em consideracao e achara uma forma, 
junto com 0 Sindicato das Empresas de Transportes de 
Carga do Distrito Federal, de melhorar a fiscaliza~ao, 
nao prejudicando 0 transporte. 

Sr. Presidente, eram estas as consideracoes que deseja­
va fazer. Muito obrigado. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Tidei de Lima. 

o SR. TIDEI DE LIMA (PMDB - SP. Pronuncia 0 

seguinte discurso, Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 
. Sr. Presidente, temos tido notfcias preocupantes no 

nosso Estado sobre 0 SESI - Servico Sochil da Indus­
tria, que e Iigado a FJESP - Federa<;ao das Industria do 
Estado de Sao Paulo. 

o SESI e uma organizacao que a FIESP mantem a lim 
de que preste servico social e, certamente, ao longo des-
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ses anos todos, desde Simonsen que foi urn dos baluartes 
d'a FJESP e do SESI, 0 SESI tern prestado inestimaveis 
servicos it comunidade paulista, particularmente neste 
caso. Durante longos anos 0 SESI manteve em diversas 
cidades, escolas de 19 e 29 graus e essas escolas atingiram 
a urn padrao de ensino excepcional elevado, mesmo su­
perior ao proprio ensino pUblico. Foram escolas procu­
radas de forma intensa, principal mente pela populacao 
de baixa renda, visto que os locais onde eram monti!das 
era justamente no sentido de favorecer a familia do ope­
rario, a familia do industriario, daquele que trabalhava 
na Industia. Ao longo desses an os todos essas escolas do 
SESI foram unica em bairros e ate em cidades, Sr. Presi­
dente. Agora, recebemos a noticia de que e inten~ao, e ja 
esta sendo executada essa intencao, desativar essas esco­
las de 19 e 29 graus. Ja comecaram a desativar;ao das es­
colas de 1° grau. 

Isto e lamentavel, porque quando 0 SESI ainda tinha 
no seu comando, na FIESP, 0 Sr. Theobaldo de Nigris, 
urn homem extremamente conservador, urn homem ate 
certo ponto de direita, a FIESP via nessa assistencia so­
cial, prestada atraves das escolas do SESI, uma grande 
colaboracao da industria para com a comunidade e era 
uma forma de retribuir a comunidade aquilo que ela tern 
dado as indiistrias do Estado'de Sao Paulo. Apos a saida 
do Sr. Theobaldo de Nigris, evidentemente, em outra e­
poea, em outros tempos, quando a pujanca da industria 
talvez fosse maior, subiu it Presidencia da FIESP e, con­
seqiientemente, do proprio SESI, 0 Sr. Luiz Eulalio de 
Bueno Vidigal, urn homem maisjovem, com ideias novas 
e com uma lideranca entre os industriais, nao so do Esta­
do de Sao Paulo, mas do Brasil. Presumivelmente urn li­
beral, urn homem com ideias mais liberais do que 0 Sr. 
Theobaldo de Nigris, justamente, por ironia, e 0 homem 
que comeca a fechar as escolas, eo homem que comeca a 
desaplicar 0 sentido social da forma<;ao do SESI, for­
macao essa feita pela FIESP. Isto e extremamente la­
mentavel, Sr. Presidente, justamente neste momento 
quando os alunos e as professoras, freqiientadores e tra­
balhadores dessas escolas, sao os grandes prejudicados. 
Hoje, 0 grande niimero de escolas fechadas ou pa~a fe­
char, do SESI, no Estado de Sao Paulo, e algo em tOlno 
de 29 escolas. Se fizermos as contas das despesas que es­
sas escolas proporcionam ao SES[ e, conseqilentemente, 
a FIESP e as indiistrias, ver-se-a, Sr. Presidente, que e 
algo em torno de 30 milhoes de cruzeiros par mes, evi­
dentemente, deve ser a retirada de urn industrial desses, 
se nao fOr mals. Certamente, perto da potenGialidade, 
perto da pujanca que sao 0 SESI e a FIESP e alguma coi­
sa desprezfvel. 

Portanto, Sr. Presidente, fica aqui registrad6 0 nosso 
ape\o para que cidades como Bariri, Ourinhos, Pedernei­
ras, Barra Bonita, Bauru, Marilia, nao sofram isso que se 
desenha no horizonte que e 0 fechamento de escolas. Isto 
e lamentavel, principalmente quando parte de Iiderancas 
tldas como Iiberais, de Iiderancas jovens, a quem 0 futu­
ro do Pais, no campo da industria, provavelmente estara 
entregue quase que total mente nesta epoca de Iiberacao, 
nesta epoca de abertura democratica. 

Fica reglstrado 0 nosso protesto eo nosso alerta e jun­
tamente com este alerta, urn apelo a que 0 Sr. Luiz Eu­
lalio de Bueno Vidigal, uma das chamadas Jiderancas Ii­
berais dos industriais, possa rever esta posicao, que e al­
tamente danosa no campo social para todas essas cida­
des que, presumivelmente, terao as suas escolas do SESI, 
de IQ grau, fechadas. (Muito bern!). 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Lelio Souza. (pausa.) 

S. Ex· nao esta presente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Orestes Mu­

niz. 
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o SR. ORESTES MUNIZ (PMDB - RO. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

o desespero de certos malufistas esta levando algumas 
das pessoas, que com poe 0 quartel general da campanha 
do Deputado Paulo Maluf, a tentar denegrir ate mesmo 
a imagem do Supremo Tribunal Federal. Por incrivel 
que possa parecer 0 jornal 0 Estlldio, do Estado de 
Rondonia, publicou materia em sua primeira pagina, 
cujo titulo diz 0 seguinte: "Dezival garante: PDS vai exi­
gir fidelidade". 

Ate ai, Sr. Presidente, tudo bern! Mas len do a materia 
enfocada pelo Presidente Regional do PDS, que passe a 
ler neste momento, vamos chegar a conc1usao do absur­
do que se tenta promover. A materia diz 0 seguinte: 

"0 presidente regional do PDS, em Rondonia, 
Dezival Reis, disse ontem, em conversa telefonica 
com 0 vice-prefeito de Ouro Preto do Oeste, Joao 
Arrabal, ter recebido comunicado de Brasilia, atra­
yeS do deputado Armando Pinheiro, de que 0 PDS 
tera dia 21 uma de suas reunioes mais movimenta­
das desde que foi iniciado 0 processo sucessorio: 0 

partido vai fechar questao quanta a fidelidade parti­
daria." 

Mas 0 absurdo vern agora, Sr. Presidente. Abre asp as 
novamente: 

"0 assunto esta sendo mantido em sigilo - disse 
Dezival Reis - e 0 Supremo Tribunalja foi orienta­
do pela Granja do Torto de que a consulta anterior 
foi apenas tecnica, e nao a nivel partidario, ficando 
acertado de que 0 proprio STF dara parecer favora­
vel a uma outra consulta, agora oficial do partido." 

Veja, Sr. Presidente, que absurdo a que chegou a cam­
panha malufista, a ponto de tentar denegrir a imagem 
dos Ministros do Supremo Tribunal Federal, e que nao 
acredito que nem 0 Supremo Tribunal Federal e nem 0 

Tribunal Superior Eleitoral se submetem as pressoes do 
Paulo Maluf, se submetam as pressoes da Granja do 
Torto, ou se submetam as pressoes de que granja for, ate 
mesmo do Palacio do Planalto. 

Sr. Presidente, e a noticia tern a responsabilidade de 
indicar 0 seu autor, que e 0 Presidente Regional do PDS, 
em Rondonia, que tambem, por sua vez, diz ter obtido 
essa informac;:ao atraves do deputado federal Armando 
Pinheiro, uma das pessoas integrantes do quartel-general 
na campanha do Deputado Paulo Maluf. 

Sr. Presidente, 0 Deputado Armando Pinheiro tern a 
obrigac;:ao de vir a esta Casa esc1arecer essas noticias 
publicadas nos jornais, para nao pairar nenhuma duvida 
a respeito da veracidade do noticiado por esse jornal. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pinto) - Srs. Deputa­
dos, a Presidencia pediria que cumprissem 0 que dispoe 
o Regimento Comum, sobre 0 tempo de 5 minutos desti­
nado aos orad ores do perfodo de breves comunicacoes, 
porque teremos pela frente a vota,<ao do Ofl;;amento. 

Portanto, darei a palavra a seguir ao nobre Deputado 
Arthur Virgilio Neto, a quem, repito, solicito que se ate­
nha aos 5 minutos regimentais. 

o Sr. Jose Genofno - Sr. Presidente, logo apos falar 0 

Dcputado Arthur Virgilio Ncto, eu solicitaria a palavra 
para uma comunica,<ao de lideran,<a. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Como Lider 0 

senhor podera falar a qualquer momento. Refiro-me aos 
que estao inscritos para 0 periodo de breves comuni­
cac;:Oes. Da regra geral, a Mesa tern tido uma certa libera­
lidade, quando nao ha materia importante na pauta da 
Ordcm do Dia. Mas temos, hoje, a votacao do Orcamen-
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to. Por conseguinte eu solicitaria aos Srs. Congressistas 
que cumprissem 0 preceito regimental dos 5 minutos. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Arthur Virgflio Neto. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO (PMDB - AM. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas: 

A ascensao do professor Jose Maria Pmto ao posto de 
Diretor-Executivo do jornal A Critica, de Manaus, apre­
senta relevante avan,<o no que respeita ao dialogo 
Universidade-Imprensa-Sociedade, aumentando, por 
outro angulo, a perspectiva de divulgac;:ao e discussao de 
serias propostas para a Amazonia, gestadas no ambito 
da Universidade do Amazonas. 

Homem experiente, Jose Maria Pinto desfruta, tam­
bern, por seu preparo intelectual inegavel, do respeito da 
comunidade academica. Ao lado de val ores como Frede­
rico Arruda, Raimundo Nonato, Ribamar Bessa e tantos 
outros, participou ativamente da formulacao do docu­
mento "Proposta de PoHtica Florestal para a Amazo­
nia", no bojo dos trabalhos de Grupo Interministerial 
montado em 1979, para esse fim. 

o .documento e serio, Sr. Presidente! Tomei, inclusive, 
a liberdade de encaminha-Io ao Dr. Tancredo Neves, que 
tera, em seu Governo de Transic;:ao Democratica, enor­
mes responsabilidades para com a minha regii'io. 0 docu­
mento e serio e bern atesta 0 compromisso de Jose Maria 
Pinto e seus companheiros da esfera universitaria. 

Agora, com a indica,<ao de Jose Maria para a Dirc,<ao 
Executiva de A Critica, estou segura de que a abertura 
para 0 repensamento da U niversidade brasileira sera am­
pliada nos quadros do conceituado matutino. Mais do 
que urn empresario sensivel, e 0 professor quem descorti­
na, diante de sua atua,<ao, a possibilidade de, com pon­
deravel intensidade, lutar pela Amazonia e pela demo­
cratizac;:ao do ensino, pela Universidade critica, pelo res­
peito a comunidade cientffica da terra. 

Dai por que me apresso em saudar, efusiva e cordial­
mente, a nova fase da vida publica de Jose Maria Pinto. 
Ao professor de renome, ao empresario de exito, ao 
amazon610go de peso, desejo muitas vit6rias na rota que 
ora se esboc;:a diante do jornalismo amazonense. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente e Srs. Congres­
sistas. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Celso PeGanha. 

o SR. CELSO PEc;,:ANHA (PTB - RJ. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas. 

Tenho visitado, como sempre precedi, associaQoes de 
bairros, e tenho tornado parte de suas assembleias. De­
bato com os moradores os problemas locais e procuro 
encaminhar ou orientar como soluciona-los. Na verda­
de, 0 Deputado federal nao tern recursos para oferecer a­
quelas necessidades municipais ou distritais. A Camara 
dos Deputados cuida de problemas nacionais, mas, na 
verda de, nao po de deixar de esquecer aqueles que aflin­
gem as populaQoes, os moradores dos bairros. 

Sr. Presidente, sempre encontrei, nas associaQoes de 
moradores de bairro, urn evento novo, extraordinario, 
uma grande forQa atuante a servico da comunidade. 
Exalto sempre 0 papel dessas associaQoes, e quando Go­
vernador procurei auscultar-Ihes, ouvir os seus diretores, 
os seus membros. Agora, mesmo, na semana passada, es­
tive na AssociaQao de Moradores Jardim Alvorada e Ad­
jacencias, cujo Presidente e 0 Sr. Wilson Antunes Perei­
ra, e cuja sede fica a Rua Joaquim Caetano nY 36, no Jar­
dim Alvorada, em Nova 19uaQu. 

Sr. Presidente, tive urn debate serio com todos os seus 
associados, e verifiquei de suas necessidades. Primeira­
mente, fica essa associaQao localizada na Baixada Flumi-
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nense. Sabe V. Ex' que essa regiao fluminense tern cerca 
de tres milhoes de habltantes. De urn lade esta ela cir­
cunscrita aos Municipios de Duque de Caxias, Nova 
IguaGu, Nil6polis e Sao Joao de Meriti, podendo se es­
tender ate Itaguaf. 

Sr. Presidente, sao 3 milhoes de patricios nossos que 
sofrem, porque fattam ali quase todos os elementos es­
senciais a saude, ao progresso, ao seu desenvolvimento. 
Ouvi de diretores daquela associaGao que a cada hora e 
15 minutos morre uma crianQa na Baixada Fluminense, 
devido a falta de saneamento basico, ou seja, 19 crianQas, 
por dia. 

Trata-se, em verdade, de uma vasta regiao assolada 
por enchentes, desabrigando familias e afetando grave­
mente a saude da populaQao. Vi valas negras se espa­
Ihando por todos os bairros e, na certa, elas sao tam bern 
elementos provo cad ores de doenc;:as. 

Sr. Presidente, creio que caberia aos governos, notada­
mente ao do Estado do Rio de Janeiro, e aos prefeitos 
municipais, providencias com referencia a esses proble­
mas, assim como 0 de calGamento de rua, de agua, esgo­
to e de i1uminaQao que, sao problemas atinentes as esfe­
ras estadual e municipais. Quero, portanto, dirigir urn 
apelo para que os govern os municipais da Baixada Flu­
minense faQam program as, elaborem trabalhos e subme­
tam ao Governo do Estado, para que, se for necessario, 
solicltem recursos ao Governo da Uniao, atraves de 
EBTU ou do Ministerio do Interior. 

Como Parlamentar, estou pronto a agir, sem nenhum 
espirito politico, em defesa dessas populac;:oes, mas creio 
que cabe sobretudo ao governo municipal, ao Prefeito, 
essas atribuiGao, e logo apos ao Governo do Estado, 
para que venha socorrer as municipalidades. 

Fac;:o daqui urn apeio, Sr. Presidente, porque vi que 
essa associaQao de moradores Jardim Alvorada esta tra­
balhando, e aquela regiao precisa do amparo do Gover­
no, para urn saneamento urbano urgente em atendimen­
to a toda aquela populac;:ao. 

Era 0 que tinha a dizer. Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Aido Arantes. 

o SR. ALDO ARANTES (PMDB - GO. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

o meu pronunciamento versa sobre 0 Dia Nacional da 
Consciencia Negra. Mais uma vez, no dia 20 de no­
vembro, a comunidade negra e todos aqueles que sao so­
lidftrios com essa causa estarao subindo a Serra da Barri­
ga, para ali manifestarem a sua solidariedade e 0 seu re­
conhecimento a luta do grande combatente zumbi. E os 
negros e a comunidade negra, e os democratas do Pais 
procuram afirmar, nessa data, a verdadeira data da Iiber­
taGao dos escravos, procuram construir uma nova his­
t6ria, transmitindo as novas geraQoes que a Hist6ria do 
Brasil foi construida pelo seu povo. 

Portanto, Sr. Presidente, cabe-me dizer que a seman a 
ora ITIIClada coloca na orde111 do dia urn marco na recon­
quista da identidade de nosso povo. Refiro-me as come­
moraGoes a ocorrerem em todo 0 Pais, principalmente 
em Alagoas, nas cidades de Maceio e Uniao dos Palma­
res, quando se celebra a morte de Zumbi dos Paimares, 0 

coman dante do Quilombo dos Palmares, famoso reduto 
libertario de escravos, indios e brancos fugidos do chico­
te Implacavel dos colomzadores escravistas portugueses. 

Neste periodo serao desenvolvidos debates, reunioes 
politicas, encontros de secretarios estaduais de cultura, 
apresentac;:oes artisticas, entre muitas outras atividades. 
Mas, acima de tudo isto, acontecera a peregrinaQao cfvi­
ca a Serra da Barriga, em Uniao dos Paimares, no dia 20 
de novembro, promovida pelas comunidades negras. 
Com tal atitude, assinalam sua discordancia com 0 ca­
lendario oficial que diz ser 0 dia 13 de maio, 0 dia da Ii-
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bertar<ao, e, ao la subirem, buscam voltar as suas origens, 
congrar<ando-se com 0 espfrito militante dos combaten­
tes qUllombolas mortos por Domingos Jorge Velho, em 
1695, na ultima expedir<ao pontra a Republica livre e 
igualitaria de Palmares, cuja sede estava incrustada no 
alto daquele morro. 

Este fato ultrapassa a teoria e desagua num movimen­
to pratico de reconquista de urn peda<;o de chao que 
transcende 0 mere gesto ritual de ali instalar uma pedra 
fundamental ou uma estatua_ do lider de todos os negros 
e exemplo de luta dos explorados. 

A ida a Serra da Barriga nlio e apenas isto. Ela abre a 
senda para 0 reconhecimento de que por mais que a clas­
se dominante tente apagar os feitos do povo oprimido, 
eles voltam com toda forr<a a se incorporar a memoria 
dos seus descendentes e de todo 0 povo oprimido. 

Ha nesta peregrina<;ao urn fato de significativa impor­
tancia para todos nos. Palmares foi, por excelencia, uma 
Republica democratica. Foi urn projeto de na<;ao traba­
Ihada durante quase urn seculo. Seus ensinamentos reve­
lam a dificuldades de nossas elites em compreenderem e 
aceitarem a livre participar<ao do povo na condu<;ao dos 
destinos do Pais. A lir<lio de democracia ali encerrada 
tern de ser resgatada para provar a todos a possibiJidade 
de uma democracia verdadeiramente substantiva. 

o resgate da historia palmarina, juntamente com 0 
resgate de todos as nossas lutas populares, colocara de 
pernas para 0 aT todos os conceitos e categorias ate ago­
ra construidos para 0 estabelecimento e conceitos, na 
verdade falsos, sobre 0 carater brasileiro. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, esta Casa nao po de 
passar ao largo deste movimento. Ele se insere no amplo 
deseJo de mudanGa a percorrer 0 Pais em todos os senti­
dos e latitudes, ao qual ninguem passara impune. Todo 
apoio a causa negra deve ser prestado, todas as facili~a­
des concedidas para 0 resgate de nosso passado, matena­
lizado no gesto dos militantes dos movimentos negros 
em recomporem sua historia, na verdade, a nossa His­
teria. 

Este apoio e necessario, pois as dificuldades sao imen­
sas. 0 racismo aberto ou velado, os preconceitos de to­
dos os matizes, 0 sangue autoritario a correr nas veias de 
muitos, torn am esta escalada cheia de sacrificios. 

Enos, parlamentares eleitos pelo povo, devemos dar 0 
exemplo de aceitar<ao das demandas da comunidade ne­
gra, abrindo a consciencia, despojando-nos do ran<;o e 
das veleidades eurocentricas, para aprender e colaborar 
com este movimento. Isto porque ha, na sociedade, prin­
cipalmente nos setores sociais oprimidos ou que tern suas 
lutas apagadas ou of usc ad as em nossa historiografia, 
uma luta tenaz para se fazerem reconhecidos, como par­
te integrante da construGao deste Pais. 

Ai estao, juntando aos negros, as na<;oes indfgenas, 
\egftimos donos destas terras brasileiras, nao medindo 
esforGos para preservarem sua vida e sua cultura. Esta ai 
o sesquicentenario da revolta dos cabanos paraenses, 
responsaveis pela instalar<ao no Para, no Seculo XVIII, 
do primeiro governo popular de nossa Historia. 

Enfim, e a historia dos derrotados, dos deserdados e 
humilhados. buscando ser contada de maneira fiel e cor­
reta para mostrar ao Pais a falsi dade da tlio propalada 
cordialidade brasil~ira. Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, a grande verdade colocada por estes movimentos, 
ancorada na propria forma como vjvem hoje os descen­
dente~ destas lutas contra a explorar,;lio e a ignominia e a 
de que no Brasil existiram conflitos seriissimos e fratrici­
das, para a superacao de contradicoes sociais entre clas­
ses sociais. Houve vencidos e vencedores. e por muito 
tempo nao nos foi dado 0 direito de conhecer 0 ponto de 
vista dos perdedores. E, mais ainda: nao foi permitido a 
sociedade entender que 0 Brasil nao e urn todo unico e Ji-
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near, mas a mistura de classes e segmentos de classes, 
com contradicoes entre si e transformacoes historicas 
ocorrendo por forGa destes embates. 

Entretanto, imperceptivelmente, para 0 bern de nossa 
NaGao, foram sendo criadas as condir<oes para apari<;ao 
na cena politica dos elementos conformadores da luta 
dos verdadeiros produtores de n05sa riqueza material. 0 
resgate da memoria negra e irreversfvel e nela, acredito, 
esta a chave para a compreensao de nOS5a forma<;ao 
socio-econ6mica. 

Quero, portanto, fazer minha sauda<;ao aos aconteci­
mentos desta semana levados adiante pelos movimentos 
negros e registrar 0 significado, a exemplo daquela reali­
zada por Zumbl, da epopeia dos irmaos negros para con­
tarem a verdadeira historia do Brasil, para isto sendo 
concedida a desapropriar<ao e tombamento da Serra da 
Barriga para construcao do Memorial Zumbi. 

Mas quero, acima de tudo, afirmar que a nossa His­
toria e rica de luta de contrarios, de exploradores e ex­
plorados, e que urge afirmar este fato, rejeitando a ver­
sao de uma historia construida por personagens capazes 
de decidir os rumos dos acontecimentos mais importan­
tes da vida da Nar<ao. 0 que se coloca concretamente, 
hoje, e ainda a luta de mil hoes de explorados - negros, 
brancos, mestiGos, mulatos - contra os seus algozes que 
os submete, instituindo 0 arrocho salarial, 0 desemprego 
e a fome, a miseria e 0 absoluto abandono, a morte pre­
matura de milhoes de crianGas desnutridas, 0 exodo per­
manente de levas de trabalhadores rurais sem terra, 0 

analfabetismo e, ao mesmo tempo, a invasao cultural es­
trangeira, como forma de ahenacao do povo brasileiro. 
Contra isso, lutamos, reerguendo 0 grito de Zumbi, 0 co­
man dante dos palmarinos, na luta contra os explorado­
res de sua epoca. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!). 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Eduardo Matarazzo Suplicy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT -
SP. Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Em primeiro lugar queremos manifestar 0 nOS50 apoio 
a manifesta<;ao que ocorrera defronte ao Itamarati, pe­
rante os delegados da Organizaclio dos Estados Ameri­
canos, para fazer ver que 0 povo brasileiro nlio admite 
que haja qualquer inferferencia externa indevida sobre a 
Nicaragua, no sentido de que venha amea<;ar a autono­
mia do povo daquele pafs em poder estabelecer urn mo­
delo proprio de desenvolvimento econ6mico. Assim 
achamos importante a posiClio que 0 proprio Itamarati 
vern de expor, no sentido ge apoiar a independencia e a 
soberania do povo da Nicaragua. 

Em segundo lugar, Sr. Presidente, venho registrar a 
resposta que acabo de receber do Presidente da CO­
BAL, Carlos Fernando Zuppo, ao artigo que escrevi 
"Vertices da corrupGao na compra da merenda escolar", 
publicado na Folba de S. Paulo de domingo ultimo, a res­
peito do inquerito administrativo sobre irregularidades 
havidas na compra de merenda escolar na gestao passa­
da da Funda<;lio de Assistencia ao Estudante e da CO­
BAL. Esse inquerito foi encaminhado ao Presidente da 
FAE e, em seguida, esta sendo encaminhado a Ministra 
da Educa«ao e Cultura, Esther de Figueiredo Ferraz, 
cujo teor final ainda nao foi dado a publico. A Ministra 
Esther de Figueiredo Ferraz informou-me que encami­
nhara a Procuradoria Geral da Republica as suas con­
c1u50es, para que sejam tomadas as providencias perante 
a Justica. 

Registro, tam bern, _a nota a imprensa, "COBAL ES­
CLARECE", que 0 Sr. Carlos Fernando Zuppo enviou­
me nesta manha. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 
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DOCUMENTOS A QUE SE REFERE 0 SR. 
EDUARDO MATARAZZO SUPLICY EM SEU 
DISCURSO· 

. OF. PRESI-84/972 
BrasHia (DF), 14 de novembro de 1984 

Exm9 Sr. 
Deputado EDUARDO MATARAZZO SUPLICY 
Camara dos Deputados ' 
NESTA 

Senhor Deputado, 
E com satisfa<;ao que me dirijo a V. Ex~ para encami­

nhar c6pia de Nota Oficial que distribuimos a Imprensa, 
visando esc1arecer a o·piniao publica sobre a participa<;ao 
da COBAL - ao longo de nossa gestao -, no processo 
de aquisi«ao e distribui<;ao de alimentos ao Pr<;,grama 
Nacional de Alimentar<ao Escolar (PNAE). 

A par dos esc\arecimentos formulados na Nota em 
apre<;o, nao poderia deixar de fazer referencia ao ultimo 
paragrafo de seu artigo "Vertices da corrup<;ao na com­
pra da merenda", publicado pelo jorna\ "Folha de S. 
Paulo", em 11-11-84, onde V. Ex" cita depoimento pres­
tado pe\o Sr. ARIOSTON CA VALCANTI, responsavel 
pela Assessoria de Seguranca e Informa<;ao, desta Em­
presa, ocasiao em que teria afirmado que "havia, e ainda 
ha, problemas de corrupcao na COBAL". 

Por nossa iniciativa, colocamos V. Ex' diretamente em 
contato com aquele servidor, 0 qual de viva voz pode 
prestar os esclarecimentos solicitados, 0 que, acredita­
mos, nao deixa duvida nenhuma quanto a autenticidade 
do que afirmamos, anteriormente. 

Na certeza de havermos cumprido com a nossa res­
ponsabihdade de esc1arecer tanto ao parlamentar, quan­
to a opiniao publica em geral, ficamos ao seu inteiro dis­
por. - Carlos Fernando Zuppo, Diretor-Presidente. 

COBAL ESCLARECE 

Visando esc\arecer melhor a opiniao publica a respeito 
das materias publicadas pelos jornais 0 Estado de S. 
Paulo (8-11-84), Jornal da Tarde (8-11-84) e Folba de S. 
Paulo (11-\ 1-84), sobre 0 assunto Merenda Escolar, na 
qualidade de Diretor-Presidente da Companhia Brasilei­
ra de Alimentos - COBAL, passo a informar 0 que se 
segue: 

I. Antes de tudo, e preciso que se diga que as acu­
saGoes de corrupcao na compra de produtos destinados a 
Merenda Escolar Rao dizem respeito a nossa adminis­
trar<ao, iniciada em mar<;o do corrente ano, uma vez que 
o inquerito a que se referem as materias citadas trata de 
apurar ocorrencias possivelmente verificadas em gestoes 
anteriores a nossa; 

2. Feito este esc1arecimento inicial, e forl¥oso que se 
diga que, desde a nossa posse, em comum acordo com a 
atual administra<;1io da F AE, toda a sistematica de aqui­
sir<ao de produtos destin ados ao suprimento do Progra­
rna Nacional de Alimenta<;ao Escolar foi alterada, visan­
do, fundamentalmente, coibir os abusos e distor1;oes 
passiveis de serem praticados, assim como melhorar 0 

desempenho operacional do programa; 
3. Com essas alteracoes, para efeito do processo de 

aquisicao, os produtos foram divididos em dois grupos 
distintos: "produtos formulados" (aqueles produzidos 
especialmente para 0 PNAE, em observancia a formu­
la<;oes proprias de carater nutricional, e nao encontrados 
n9 merc.ado), e "produtos basicos e industrializados de 
consumo co·rrente" (encontraveis em quaisquer atacadis­
tas, supermercados ou varejistas, disponiveis a popu­
la<;1io em geral); 

4. Os "Produtos Formulados" passaram a ser ad qui­
rid os exclusivamente pela FAE. Os "Produtos basicos e 
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industrializados de consumo corrente" continuaram a 
ser adquiridos por intermedio da COBAL, mas de forma 
descentralizada, participando desse processo interativa­
mente, tambem, a FAE e as Secretarias de Educacao nos 
Estados. No segundo caso, sao formadas equipes mistas 
integradas por funciomlrios da COBAL/Matriz e 
FAE/DF, que se deslocam as Unidades da Federaltao e, 
conjuntamente com os representantes locais de ambas as 
instituicoes, promovem as compras. Reforltam, ainda, 
essa nova sistematica de aquisicao, as reunioes que as 
equipes da COBAL e FAE realizam com as Secretarias 
da Agricultura e da Industria e Comercio - antes das 
aquisicoes serem processadas - com a linalidade de nao 
so Ihes dar conhecimento do trabalho a ser desenvolvido, 
mas tam bern de obter 0 apoio necessario quanta a indi­
cacao de fornecedores locais/regionais potencialmente 
aptos a participar do processo de compras; 

5. Dentro dessa sistematica, tambem a decisao sobre 
a melhor pro posta e assumida em conjunto e solidaria­
mente por todas as instituicoes envolvidas, levando-se 
em conta, fundamental mente, os criterios de prcco e 
qualidade; 

6. Por oportuno, cum pre ainda referir que as com­
pras hoje realizadas - seja dos produtos formulados, 
seja para os demais -, sao efetivadas mediante paga­
mento a vista, com 0 que foi possivel baixar significativa­
mente os custos de aquisicao. Antes da adocao dessa mo­
dalidade, essas compras aU:m de nao terem assegurados 
previamente os recursos financeiros correspondentes, 
eram realizadas com prazos de pagamento que variavam 
de 30 a 60 dias; 

7. Pelo exposto, os mecanismos estabelecidos de co­
mum acordo entre a COBAL e a FAE - vigentes em 
nossa administracao -, nao deixam qualquer margem 
de duvida quanto a lisura das operacoes que vern sendo 
processadas ultimamente para a aquisicao de produtos 
que compoem 0 cardapio da merenda escolar, com sensi­
veis ganhos para todos os segmentos envolvidos; 

8. Nesse senti do, vale enumerar algumas vantagens 
alcancadas: 

a) com a descentralizacao das aquisicoes, os Estados 
da Federacao tiveram suas enconomias fortalecidas, seja 
pelo melhor aproveitamento de suas capacidades produ­
tivas e de servi<;os, seja pela gera<;ao de empregos ou pelo 
recolhimento de tributos; 

b) a par da reduCao dos custos de aquisiCao, em de­
correncia dos pagamentos a vista e da descentralizacao 
das compras, obteve-se tam bern outros ganhos, especial­
mente no que se refere ao fator transporte; 

c) por lim, cum pre mencionar que houve uma me­
Ihoria global no desempenho operacional do programa, 
com a adocao de medidas conjuntamente delineadas pela 
COBAL e FAE 

Diante do exposto e com a certeza de havermos cum­
prido com 0 nosso dever de bern informar a opiniiio 
publica, esperamos seja restabelecida a verdade dos fatos 
no que diz respeito a nossa administracao e atual siste­
matica de execucao do Program a Nacional de Alimen­
taQao Escolar, coordenado e financiado pelo MEC/­
FA E. - Carlos Fernando Zuppo, Diretor-Presidente. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Edison Lobao. 

o SR. EDISON LOBAO (PDS - MA. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

o a~sassinio do jornaJista Mario Eugenio deixou-nos 
profundamente chocados. E inconcebivel que na Capital 
da Republica ocorram crimes desse jaez, que denotam a 
existencia de uma deploravel inseguranlta. 
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Devo admitir que 0 Governador Jose Ornellas realiza 
uma nota vel administracao no Distrito Federal. Suas 
obras se multiplicam por todas as latitudes de Brasflia e 
o seu prestigio alcanQa altas taxas junto a comunidade. 
Por isso, a consciencia do povo desta cidade espera do 
eminente Governador uma a<;ao energica, no sentido de 
punir com rigor os assassinos. Mas, para isto e neces­
sario que se identifiquem os criminosos, cuja busca, a 
meu ver, deve ser dirigida pelo Ministerio Publico, que 
sabera manter a necessaria isen<;ao nas investigarwoes. 

Quero registrar a minha solidariedade aos dirigentes e 
reporteres do Correia Braziliense, em especial a Edilson 
Varela, Ari Cunha e Ronaldo Junqueira. Durante anos 
tive orgulho de trabalhar no Correia Braziliense lade a 
lade com esses bravos companheiros, entre os quais 
Mario Eugenio, agora tao brutalmente assassin ado. 

Por ultimo, pelto a transcri<;ao do editorial do Correia 
Braziliense sobre essa triste ocorrencia, on de 0 jornal 
manifesta, com sua autoridade, preocuparwoes com uma 
eventual impunidade. Muito obrigado. (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
EDISON LOBAO NO SEU DISCURSO: 

"JUSTICA! 

As circunstancias em que 0 jornalista Mario Eugenio 
Rafael de Oliveira foi assassinado, ao final da noite de 
domingo, fizeram a opiniiio publica suspeitar de que a 
polfcia de Brasflia talvez nao possua as necessarias con­
di<;oes de isencao para conduzir 0 inquerito policial e 
chegar ao assassino ou assassin os. Esse temor decorre da 
natureza peculiar com 0 que 0 reporter exercia 0 seu mis­
ter, usando 0 seu talento para desvendar a<;oes crimino­
sas muitas vezes praticadas por elementos pervertidos da 
propria institui<;ao policial. E claro que esses policiais 
constituem minoria dentro do corpo de agentes arm ados 
pela sociedade para protege-l a e que se desviam de suas 
fun<;oes pelas sedu<;oes da violencia e da corruprwao. 

Seria, pois, de todo conveniente que, ate mesmo em 
beneficio da propria eflcacia das investigarwoes, 0 Minis­
terio da Justi<;a, atraves da Polfcia Federal, decidisse 
subsidia-Ias. A presen<;a da a<;ao federal junto aos orgaos 
da polfcia de Brasflia justifica ate em razao do clamor 
publico, que se seguiu ao barbaro trucidamento do jor­
nalista. A sociedade e, mais precisamente, 0 Correlo, 
on de 0 jovem profissional militava, exercem dever irre­
cusavel de exigir escIarecimento cabal, de modo que nao 
caia sobre 0 seu ou seus algozes 0 manto da impunidade. 

Julga-se este jornal na obriga<;ao de insistir nesse pon­
to nao apenas porque foi diretamente atingido, mas, 
sobretudo, porque tern sido sua tradi<;ao em 25 anos de 
existencia defender a sociedade contra os que a of end em. 
E, no caso, a brutalidade com que foi perpetrado 0 crime 
e a pessoa da vitima sugerem a existencia de uma conspi­
racao de marginais de to do tipo contra urn dos principais 
valores da sociedade democratica: a Iiberdade de im­
prensa. 

Ao mesmo tempo, a morte do jornalista Mario Euge­
nio constitui gravissima den uncia sobre os niveis de inse­
guran<;a que hoje aterrorizam a popula<;ao de Brasilia. 
Como aspectos mais graves desse estado de coisas, 
ressaltam-se 0 fato de as estatisticas criminais terem al­
can<;ado incidencia tao monstruosa e a constataltao de 
que essa sindrome de terror ocorre em plena Capital da 
Republica. Brasflia deixou para tras sua condiltao de 
uma das mais pacfficas cidades do Pais para converter-se 
em amplo reduto de ousada e impune atividade delituo­
sa. 

As organi~a<;oes sindicais e as entidades civis, princi­
palmente a Associa<;1io Brasileira de Imprensa e a Ordem 
dos Advogados do Brasil, bern fazem ao se por imediata-
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mente em a<;ao para erguer a opiniiio publica contra essa 
violencia inominavel e adotar as providencias que Ihes 
cabem, a fim de que 0 matador ou matadores de Mario 
Eugenio, por efeito de qualquer falha, nao escapem pelas 
malhas larga da impunidade. Aflnal, ele foi imolado fria 
e covardemente porque se obstinou em servir a verdade, 
no exercicio da relevante missao de informar 0 povo. 
Uma verdade que, lamentavelmente, muitas vezes atin­
giu alguns maus elementos da Polfcia, incapazes de per­
ceber os valores eticos indissoluvelmente Iigados a mis­
sao de bern informar e nao contemporizar com interesses 
menores contrariados. 

Numa palavra: 0 que a sociedade deseja, na linha da 
tradi<;ao que 0 Correlo sustenta ha 25 anos, e simples­
mente Justi<;a." 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jose Genoino, como Lfder do 
PT. 

o SR. JOst GENOINO (PT - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te, Srs. Congressistas: 

Gostariamos de, em nome da Lideranlta do Partido 
dos Trabalhadores, registrar 0 nosso total e irrestrito 
apoio a luta do povo da Nicaragua para defender a sua 
revolu<;ao e repudiar veementemente as amearwas e 0 pIa­
no de interven<;ao dos Estados Unidos da America, que, 
na verdade, quer transformar aquele pais em mais urn la­
boratorio da morte, do assassinato e da polftica de inter­
ven<;ao. 

o Presidente dos Estados Unidos, com essa tentativa e 
com esse preparo de intervanrwao, leva a frente uma polf­
tica terrorista, uma politica do assassinato, do genocfdio 
e da morte; a Nicaragua, com 0 seu povo unido, de fuzil 
na mao, defende a Iiberdade, defende 0 futuro, defende a 
verdadeira justi<;a, defende, nao so as conquistas da Re­
volu<;ao Sandinista, mas, acima de tudo, tambem, urn fu­
turo para a humanidade, enquanto Ronald Reagan re­
presenta exatamente a barbarie, 0 genocidio e a agres­
sao. 

Queremos aqui, Sr. Presidente, tam bern manifestar 0 

nosso total repudio as decIararwoes do Secretario de Esta­
do norte-americano George Schultz, que aqui partici· 
pando da conferencia da OEA fez afirmarwoes de urn ver­
dadeiro chanceler da intervenltaO, com decIaraltoes men­
tirosas, com decIara<;oes intervencionistas contra a Nica­
ragua e mesmo com relaltao aos paises endividados com 
os Estados Unidos da America. Suas declararwoes sao de 
arrogancia e de urn representante de uma grande poten­
cia que quer manter, no continente latino-americano, a 
sua area de dominic e de influencia. . 

Finalmente, queremos aqui deixar registrado nos 
Anais do Congresso Nacional as declararwoes que estao 
no jornal 0 Estado de S. Paulo, de ontem, da represen­
tante sandinista, vice-chanceler Nora Astorga, que colo­
ca cIaramente quem e que faz 0 terrorismo na Nicara­
gua. 

Muito obrigado, Sr. Presidertte_ (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. JO­
Se GENOlNO NO SEU DISCURSO: 

"REPRESENT ANTE SA NDINIST A 
DENUNCIA "ACAO TERRORISTA" 

"Compartilho das opinioes do secretario de Estado 
norte-americano, George Shultz, quando diz que a pior 
forma de mudar a vontade de alguem e pela for~a. Nos, 
na Nicaragua, estamos sofrendo este tipo de terrorismo 
por parte dos Estados Unidos, urn terrorismo de esta­
do." 
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Esta dec1ara~ao foi dada ontern pela vice-ministra de 
Rela~oes Exteriores da Nicaragua, Nora Astorga, em en­
trevista coletiva que movimentou urn batalhao de jorna­
Iistas brasileiros e correspondentes estrangeiros que 
cob rem a 14" Assembleia Geral da OEA. 

Depois de reafirmar que seu pais esta aguardando a 
qualquer momento uma agressao armada por parte do 
governo norte-americano, Nora Astorga, analisando as 
advertencias feitas pelo secretario de Estado em seu dis­
curso, no tocante ao terrorismo, prosseguiu: "Ja faz qua­
tro anos que estamos sofrendo a ac;ao terrorista dos Es­
tados Unidos contra nosso pais. E com urn unico objeti­
yo: mudar pela forQa a vontade politica do nosso povo 
de consoli dar sua revolucao, de consoli dar 0 primeiro 
processo democratico, pluralista da Nicaragua, uma vez 
que, pela primeira vez, nos somos verdadeiramente nao­
alinhados". 

Nora Astorga prosseguiu: "E e contra este terrorismo 
que nos estamos. E parece que, para os norte­
americanos, 0 terrorismo, que eles praticam nao e terro­
rismo, mas uma luta pela Iiberdade. E de que estamos fa­
lando agora? E ou nao e terrorismo minar os portos de 
urn pais? E ou nao e terrorismo financiar tropas anti­
revolucionarias que matam crian~as, mulheres, assassi­
nam nossas popula~es e destroem nossos centros de 
produ .. ao? Se isto e ou nao terrorismo entao real mente 
nao sei 0 que seria terrorismo". 

Nora lembrou ainda que 0 Presidente Ronald Reagan, 
ha dois dias, "defendeu urn manual de terror da CIA, di­
zendo que esse manual, pelos fins que pretende, e urn 
manual adequado". E conc1uiu: "En tao 0 pais maior dp 
mundo, que se autoproc1ama 0 maior defensor da demo­
cracia, que se proc1ama defensor do mundo livre, e preci­
samente 0 Estado que neste Hemisferio pratica 0 terro­
rismo de Estado." 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Brandao Monteiro, que falara 
como !ider do PDT. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO (PDT - RJ. Como 
\ider, pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Quero secundar as palavras do ilustre \ider do PT, De­
putado Jose Genoino, a respeito da questao da America 
Central. 

o mundo hoje esta de olhos na America Central. 
Verifica-se, com muita propriedade, que ha uma escala­
da e preparativos para a invasao da Nicaragua. 

Nos, pessoalmente, que estivemos nos dois paises, nos 
Estados U nidos da America e na Nicaragua, verificamos 
in loco quae grande e a diferenQa dentro daqueles paises. 
A Nicaragua e urn pais pobre, urn pais pequeno, lutando 
com as maiores dificuldades possiveis e imaginaveis, no 
senti do de construir 0 seu futuro e os Estados Umdos da 
America sao urn leao poderoso, que, em seus discursos e 
suas coloca~oes, tern dito que a Nicaragua representa urn 
perigo para aquele pais do norte. 

De uma coisa estou certo, Deputado Jose Genoino, se 
os Estados Unidos da America, invadirem, como parece 
que pretendem, a Nicaragua, poderao derrotar aquele 
povo, mas ficarao somente com 0 terreno e com a terra 
batida. A disposiCao do povo nicaraguense de defender a 
sua democracia, de defender 0 seu regime e a sua revo­
fUl(ao e uma dlsposil(ao que nao tern Iimites. A conscien­
cia do povo nicaraguense hoje e algo de fenomenal. 

Ja me referi aqui, no Congresso Nacional e mais espe­
cificamente na Camara dos Deputados, a respeito das 
loas que todos os jornais do mundo tecem a vitoria do 
Sr. Donald Reagan, saudando 0 processo democratico 
dos Estados Unidos e, ao mesmo tempo em que isso 
ocorre, 0 representante dos Estados Unidos junto a 
OEA, 0 Sr. Ronald Reagan, decIara que a eleietao na Ni­
caragua fora uma farsa. 
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Ttodos nos sabemos, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
que 0 poder se legitima de duas formas: pela legitimidade 
direta, atraves das revolucoes que acabam mudando 
uma estrutura para dar segmento a outra ou pela legiti­
midade indireta - isso nos aprendemos em Direito 
Constitucional -, atraves do sufragio ou do voto. A Ni­
caragua fez as duas coisas: legitimou 0 seu poder, atraves 
de uma revolucao popular e, para demonstrar ao mundo 
o nivel da sua revolu .. ao, 0 nivel de apoio do povo ao 
processo de transformacao da Nicaragua, sujeitou-se a 
urn; veredito popular e 0 Partido Sandinista obteve mais 
de 80% da votacao. 

Dizer-se que isso e uma farsa e exatamente 0 micio da 
preparal(ao de uma invasao que se quer fazer e se anun­
cia,ha muito tempo. Por certo, os povos da America La­
tma tern que estar hoje muito preparados para essa hipo­
tese, e respondendo ao "Ieao do norte" contrariamente a 
esse posicion amen to. Porque, senao, nos transformare­
mos a America Latina num novo Vietna. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, eu desejaria ainda, 
neste horario destin ado a Lideranca do meu Partido, tra­
zer algumas inquietaQoes ao Congresso Nacional no que 
se refere a conjuntur~ brasileira. 

Vejo com muita apreensao discursos de deputados da 
Oposi .. ao, de modo mais especifico do PMDB, que en­
telldem diferentemente hoje de que falar-se em eleiQao 
dlreta neste Pais seria golpe ou golpe de Estado. 

VeJo que essas dec1ara~oes, especialmente a do meu 
iJustre amigo, Secretario desta Casa, Deputado Fernan­
do Lyra, repre'sentam 0 mesmo que ha seis meses atras 
i:lizia 0 Sr. Paulo Maluf: "que elei .. oes dlretas eram gol­
pe, porque 0 PDS teria maioria no Colegio Eleitoral e ja 
teria garantida a sua eleil(ao". 

Hoje, vejo com muita tristeza, nao so com tristeza, 
mas com certa apreensao, esses discursos de que eleil;oes 
diretas seriam urn golpe. 

VeJo com muita apreensao, tambem, quando se quer 
discutir a questao do mandato, porque hoje a Emenda 
Carone parece que est a "congelada"; quando se discute 
a convocacao extraordinarla do Congresso Nacional, e 
ha interesses que estao querendo barrar a possibilidade 
da convocacao do Congresso Nacional. 

Ora, Sr. Presidente, se nao houver uma convocac;ao 
extraordinaria do Congresso Nacional nos nao votare­
mos mais nada este ano. E a questao do mandato tern 
que ser decidida antes da eleicao, porque nao existe nada 
mais conservador do que 0 poder. Nao querem dois 
anos? Acham que 1986 e pouco? Vamos votar 88, agora, 
atraves da emenda Carone. Nao existe nada mais conser­
vador do que 0 poder. E da tribuna do Congresso Nacio­
nal chamo a atenQao do iJustre Governador Tancredo 
Neves, porque nOs da oposil(ao nao podemos fazer da 
politica a arte dos nossos interesses imediatos e absolu­
tos. 

Por isso, 0 povo brasiJeiro, hoje, de alguma forma, se 
coloca numa poslcao de ojeriza aos politicos. Nao e a toa 
que as pesquisas feitas sobre 0 Congresso Nacional, a 
cerca de quatro meses atras, indicavam que nos tinha­
mos 65% abaixo de zero. E diga-se de passagem, isso 
apos a campanha das diretas e da derrota da Emenda 
Dante de Oliveira. 

Dessa forma, desejo chamar a [jtem.ao dos membros 
da Alianl(a Democratica, quero chamar a atenl(ao do 
PMDB: chegou a hora de nao s6 fazermos urn discurso 
diferente do que fizeram aqueles que durante vinte anos 
foram poder neste Pais, como e fundamental, e impres­
cindivel, e basico, que alem do discurso, n6s tenhamos 
uma pratica politica de acordo com os interesses do povo 
brasileiro, e de acordo com 0 nosso discurso. 

Eu dizia sabado, numa manifestaQao no Rio de Janei­
ro, que pessoalmente me considero socialista. Defendo 
para este Pais a mudanca de estrutura, defendo para este 
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Pais a implantal(ao do Socialismo. Mas 0 socialismo, 
como pratica politica, nao se da atraves do discurso e eu 
dizia naquela manifestaQao, para fazer hoje urn paradig­
rna, em relal(ao, a questao democratica do Pais, que 0 

Socialismo nao se pratica no discurso, se pratica no dia­
a-dia, na sua vida.pessoal, no seu trabalho, na sua res­
ponsabilidade. Se voce e membro de urn governo, do 
executivo, deve praticar 0 Socialismo dia a dia. Se voce e 
urn parIamentar deve ter essa pratica no dia a dia. Se vo­
ce quer, neste Pais, a democracia deve ter uma pratica 
democratica. 

Vamos discutlr a questao do mandato antes, agora. 
Nao ha diferenca entre 0 mandato ser decidido pela 
Constituinte em 86, ou 0 mandato ser decidido hoje no 
Congresso NaclOnal. Nao ha diferenl(a. A diferenl(a se 
da para aqueles que tern interesse em adiar os problemas. 

Por isso, estou abrindo 0 debate no Congresso Nacio­
nal para dizer que vejo com muita preocupal(ao, hoje, 
aqueles que ontem criticavam uma postura conservadora 
de poder e terem 0 mesmo discurso que hoje. Quanto a 
isso me insurjo. E digo com a tranqiiilidade e com a inde­
pendencia de quem pode !Ifirmar no Congresso Nacional 
q'ue 0 PDT, com os seus 29 Votos ira ao Colegio Eleito­
ral, derrotara Maluf e elegera Tancredo Neves. Mas nao 
elegera Tancredo Neves de cocoras, elegera Tancredo 
Neves cobrando posicionamentos do maior Partido de 
OposiQao ou da Alianl(a Democratica, hoje e agora. 
(Muito bern! Palmas.) 

o Sr. Jose Genoino - Sr. Presidente, peeto a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jose Genoino, para uma ques­
tao de ordem. 

o SR. JOst GENOINO (PT - SP. Para uma ques­
tao de ordem.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Pela evidente falta de quorum, solicito a suspensao da 
sessao e justifico 0 seguinte: e que fizemos isso ontem e 
hoje; fizemos isso nesses dois dias em sinal de protesto, 
porque 0 Orcamento da Uniao burla a Lei Calmon. Ele 
foi feito de uma maneira tal que nao se respeitou a Lei 
Calmon. Nesse sentido, registramos, ontem e hoje, esse 
pedido de suspensao da sessao por evidente falta de quo­
rum. 

o SR. PRESIDENTE(Almir Pinto)- Eregimentalo 
requerimento de V. Ex' Antes, porem, a Presidencia con­
voca os Senhores Parlamentares para uma sessao con­
junta a realizar-se hoje, as 19 horas, neste pleniirio, dest!­
nada a aprecial(lio do Projeto de Lei n9 13, de 1984-CN, 
que estima a Receita e fixa a Despesa da Unilio para 0 

exercicio financeiro de 1985, nas partes referentes a Ca­
mara dos Deputados, ao Senado Federal, ao Tribunal de 
Contas da Uniao, ao Poder Judiciario, a Presidencia da 
RepublIca, aos Mmisterios da Aeronautica, da Agricul­
tura, das Comunicacoes, do Exercito, da Fazenda, da In­
dustria e do Comercio, do Interior (parte geral, Projeto 
Rondon, Territorios, SUDAM, SUFRAMA, SUDE­
NE, CODEVASF, SUDECO e SUDESUL), da Justil;a, 
da Marinha, das Minas e Energia, da Previdencia e As­
sistencia Social, das Rela,.oes Exteriores, da Saude, do 
Trabalho e Transferencias a Estados, Distrito Federal e 
Municipios. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esta encerra­
da a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 12 horas e 50 minutos., 
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Ata da 367\1 Sessao Conjunta em 14 de novembro de 1984 
2'" Sessao Legislativa Ordinaria, da 47'" Legislatura 

Presidencia do Sr. Milton Cabral 

AS 19 HORAS E 13 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Eunice Michiles -
Fabio Lucena - Raimundo Parente - Claudionor Ro­
riz - Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Her­
mes - Heho Gueiros - Alexandre Costa - Joao Caste­
lo - Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo -
Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Carlos 
Alberto - Martins Filho - Humberto Lucena - Mar­
con des Gadelha - Milton Cabral- Aderbal Jurema­
Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira 
- Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista 
- Passos Porto - Lomanto Junior - Luiz Viana -
Joao Calm on - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Oalla 
- Nelson Carneiro - Roberto Saturnino - Morvan 
Acayaba - Fernando Henrique Cardoso - Henrique 
Santillo - Mauro Borges - Gastao Maller - Jose Fra­
gelli - Saldanha Oerzi - Affonso Camargo - Jorge 
Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Oc­
tavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - POS; Amilcar de Queiroz - POS; 
Geraldo Fleming - PMOB; Nosser Almeida - POS; 
Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Jose Fernandes -
POS; Josue de Souza - POS; Mario Frota - PMOB; 
Randolfo Bittencourt - PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Leonidas Rachid - POS; Orestes 
Muniz - PMOB; Rita Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Coutinho Jorge -
PMOB; Oomingos Juvenil - PMOB; Gerson Peres -
POS; Lucia Viveiros - POS; Osvaldo Melo - POS; Se· 
bastiao Curio - POS; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhio 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobiio - POS; Epitacio Cafeteira - PMOB; Eurico 
Ribeiro - POS; Jayme Santana - POS; Joao Alberto 
de Souza - PDS; Joao Rebelo - POS; Jose Burnett -
POS; Jose Ribamar Machado - POS; Sarney Filho -
POS; Vieira da Silva - POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piaul 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clito Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - POS; Ludgero Raulino - POS; Milton 
Brandao - POS; Tapety Junior - POS; Wall Ferraz­
PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Chagas Vasconcelos - PMOB; Cliiudio Philomeno -

POS; Evandro Ayres de Moura - POS; Flavio Marcilio 
- POS; Furtado Leite - POS; Haroldo Sanford -
POS; Leorne Belem - POS; Marcelo Linhares - POS; 
Mauro Sampaio - POS; Moyses Pimentel - PMOB; 
Ossian Araripe - POS; Paes de Andrade - PMOB; 
Paulo Lustosa - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Henrique Eduardo Alves - PMOB; Joao Faus­
tino - POS; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Aluizio Campos - PMOB; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; Raymundo 
Asfora - PMOB; Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

AntOnio Farias - POS; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristina Tavares - PMOB; Egidio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Geraldo Melo -
POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de 
Carli - POS; Jose Jorge - POS; Jose Moura - POS; 
Josias Leite - POS; Nilson Gibson - POS; Oswaldo 
Lima Filho - PMOB; Pedro Correa - POS; Roberto 
Freire - PMOB; 

A1agoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Geraldo BulMes - POS; Jose Thomaz Nono - POS; 
Renan Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Gilton Garcia - POS; Helio Oantas - POS; Jackson 
Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa -
POS; Elquisson Soares - PMOB; Fernando Santana­
PMDB; Francisco Benjamim - POS; Genebaldo Cor­
reia - PMOB; Gorgonio Neto - PDS; Horacio Matos 
- POS; Joao Alves - POS; Jorge Vianna - PMOB; 
Jose Louren~ - POS; Jose Penedo - POS; Jutahy Ju­
nior - PDS; Leur Lomanto - POS; Prisco Viana -
POS; Raymundo Urbano - PMOB; Raul Ferraz -
PMDB; Romulo Galvao - POS; Virgildasio de Senna 
-PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Nyder Barbosa - PMOB; Stelio Oias - PDS; 
Theodorico Ferrarvo - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - POT; Agnaldo Tim6teo -
POT; Amaral Netto - POS; Bocayuva Cunha - PDT; 
Brandlio Monteiro - PDT; Celso Pervanha - PTB; Cle­
mir Ramos - POT; Oaso Coimbra - PMDB; Denisar 
Arneiro - PMDB; Eduardo Galil - POS; Figueiredo 

Filho - POS; Franciso Studart - PTB; Gustavo Faria 
- PMDB; Jacques O'OrneIlas - POT; JG de Araujo 
Jorge - POT; Jose Eudes - PT; Marcio Braga -
PMOB; Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao - PDS; 
Sebastii'io Ataide - PDT; Sebastiao Nery - PDT; Wil­
mar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; 
Carlos Mosconi - PMDB; Cassio Gonrvalves -
PMOB; Gerardo Renault - PDS; Homero Santos­
POS; Jairo Magalhlies - POS; Joao Herculino -
PM DB; Jorge Carone - PMOB; Jorge Vargas -
PMOB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Juarez Baptista 
- PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Sefair -
PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Manoel Costa Junior 
- PMDB; Marcos Lima - PMOB; Mario Assad -
PDS; Milton Reis - PMOB; Navarro Vieira Filho -
PDS; Nylton Velloso - PDS; Oscar Correa Junior -
POS: Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pimenta 
da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Rondon 
Pacheco - PDS; Rosemburgo Romano - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; Ar­
mando Pinheiro - POS; Aurelio Peres - PMOB; Car­
doso Alves - PM DB; Celso Amaral- PTB; Darcy Pas­
sos - PMDB; Oel Bosco Amaral- PMDB; Oiogo No­
mura - POS; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Este­
yam Galvlio - POS; Farabulini Junior - PTB; Ferreira 
Martins - PDS; Francisco Amaral- PMDB; Freitas 
Nobre - PMDB; Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias­
Novaes - PMDB; Joao Herrmann Neto - PMOB; Jo­
se Genoino - PT; Marcio Santilli - PMOB; Marcon­
des Pereira - PMDB; Octacilio de Almeida - PMOB; 
Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo Leite - PMDB; 
Ralph Biasi - PMDB; Roberto Rollemberg - PMDB; 
Salvador Julianelli - POS; Tidei de Lima - PMOB; 
Ulysses Guimaraes - PMOB. 

GoUls 

Aldo Arantes - PMOB; Brasflio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Ibsen de Castro - POS; Iram Saraiva -
PM DB; Irapuan Costa Junior - PMDB; Jaime Camara 
- POS; Joao Divino - PMOB; Joaquim Roriz -
PMOB; Paulo Borges - PMDB; Siqueira Campos -
PDS; Tobias Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Jonas Pinheiro - POS; Marvao 
Tadano - POS; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Ruben Figueir6 - PMOB; Sergio Cruz - PMOB; 
Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Amadeu Geara -
PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; Antonio Mazurek 
- PDS; Ary Kffuri - POS; Celso Saboia - PMDB; 
Fabiano Braga Cortes - PDS; Helio Duque - PMOB; 
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Jose Tavares - PMDB; Luiz Antonio Fayet - PDS; 
Oscar Alves - PDS; Paulo Marques - PMDB; Rei­
nhold Stephanes - PDS; Renato lohnsson - PDS; 
Santos Filho - PDS; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghlsi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Joao Paganella - PDS; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Morro - PDS; Nel­
son Wedekin - PMDB; Oddon Salmoria - PMDB; 
Renato Vi anna - PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Maller - PDT; Augusto Trein - PDS; Dar­
cy Pozza - PDS; Emfdio Perondi - PDS; Floriceno 
Paixao - PDT; Hermes Zaneti - PMDB; Hugo Mardi­
ni - PDS; Ibsen Pinheiro - PMDB; Iraja Rodrigues -
PM DB; Irineu Colato - PDS; Joao Gilberto - PMDB; 
Jose FogaQa - PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus 
Schimidt - PDT; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Mar­
chezan - PDS; Oly Fachin - PDS; Paulo Mincarone 
- PMDB; Pedro Germano - PDS; Pratini de Morais 
- PDS; Rosa Flores - PMDB; Siegfried Heuser -
PMDB; Sinval Guazzelli - PMDB; Telmo Kirst -
PMDB; Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS; 
Paulo Guerra - PDS. 

Roraimlll 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Miltoll Cabral) - As listas de 
presenQa acusam 0 comparecimento de 50 Srs. Senadores 
e 245 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Sobre a mesa mensagens do Senhor Presidente da Re­

publica, que serao lidas pelo Sr. 19-5ecretario. 

Sao lidas as seguintes 

MENSAGEM N9 107, DE 1984-CN 

(N9 456/84, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Tenho a honra de solicitar a Vossas Excelencias a reti­
rada, para reexame, da Mensagem n9 365, de 15 de ou­
tubro de 1984, relativa a projeto de lei que "dispoe sobre 
o controle e a fiscalizaQao da produQao, da exportaltao, 
da importaltao, da comercializaltao e da utilizaltao dos 
produtos fitossanitarios e de seus componentes e da ou­
tras providencias". 

Brasilia, 14 de novembro de 1984. - JOB\! Figueiredo. 

MENSAGEM N9 108, DE 1984-CN 

(N9 457/84, na origem) 

Excelentfssimos Senhores Membros do Congresso N a­
cional: 

Tenho a honra de solicitar a Vossas Excelencias a reti­
rada, para reexame, da Mensagem nQ 364, de 15 de ou­
tubro de 1984, relativa a projeto de lei que "transform a a 
Comissao Executiva do Plano da Lavoura Cacaueira -
CEPLAC em autarquia e da outras providencias". 

BrasfIia, 14 de novembro de 1984. - JOB\! Figueiredo. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - As Mensa­
gens n9s 364 e 365, de 1984, as quais se refere 0 Senhor 
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Presidente da Republica, tomaram no Congresso Nacio­
nal os nOs 100 e 101, de 1984-CN e encaminharam, res­
pectivamente, os Projetos de Lei n9s 18 e 19, de 1984-CN, 
ainda nao lidas. Em atendimento a solicitaltao presiden­
ctal, determine 0 arquivamento daquelas proposil<oes. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Passando-se 
ao perfodo destinado a breves comunicacoes, concedo a 
palavra ao nobre Deputado Arthur Virgiho Neto. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO (PMDB - AM. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. 

Congressistas: 

o BraSil tern side palco do sistematico assassinato, 
pela fome e pela falta de assistencia medica, de milhares 
e milhares de criancas. Segundo a UNICEF, entidade fi­
Iiada as Nacoes Unidas, morrem, em nosso Pais, cerca 
de 1.000 criancas diariamente pelas infec<;oes e pela des­
nutricao. sao 365.000 mortes por ano depositadas na 
conta corrente da fome, go subdesenvolvimento e do 
desgoverno 

Esse relatorio da UNICEF, Sr. Presidente, ninguem 0 

desmente. Ele se refere ao exercicio de 1983 e ninguem 0 

desmente: nem 0 Mmistro da Previdencia, 0 loquaz Co­
ronel Jarbas Passarinho, nem 0 porta-voz da Presidencia 
da Republica, 0 sinistro Sr. Carlos Atila. Ninguem 0 des­
diz: nem a Ministra da Educaltao, a circunspecta profes­
sora Esther Ferraz, nem 0 Ministro da Saude, 0 Sr. Dir­
ceu Arcoverde. Nem os dirigentes da area economica, 
nem 0 Sr. loao Figueiredo. 

Calam, eles todos, urn silencio cumplice! Calam e con­
sentem. Nao desmentem e aceitam. 

You mais alem, alias, na analise do Relatorio da UNI­
CEF: 15% dos brasileiros, sobre 0 total de 130 milhoes 
de almas, foram mutilados pela fome e pela desnutric;ao. 
Mutilados total ou parcialmente, fisica e intelectualmen­
te, pela concentraltao da riqueza em poucas ma.os, pela 
subserviencia do regime diante dos interesses dos gran­
des monopolios. E os mesmos cidadaos, os mesmos din­
gentes, tornam a calar, a consentir, a aceitar, a nao des­
mentir, a nao negar 0 crime de que sao cumpIices; pela 
aeao e pela inac;ao, pela aC;ao e pela omlssao tambem. 

o Governo destina poucos recursos a programas de 
saude, no Orc;amento da Uniao. Prefere cobrir os rom­
bos da corrupr,;ao. Prefere as grandes obras de faraos 
comprometidos e conspurcados. 

o Governo paga mal aos funcionarios dos seus hospi­
tais. Joga c1aramente a favor da privatizaQao do sistema 
de saude.Joga 0 jogo dos grupos privados. Nega ao povo 
o atendimento decente e gratuito. 

o Governo faz "economia" cortando as verbas da 
Previdencia. E faltam os medicamentos, as condiltoes 
minimas de trabalho e prestar,;ao do servilto medico­
hospitalar estatal. 

o Governo brasileiro, em poucas palavras, Sr. Presi­
dente, esta vendendo e matando a Previdencia Social. 

E 0 Governo dos ricos, dos privileglados, dos irres­
ponsaveis e dos insensiveis, nao sei se mais irresponsa­
veis ou mais insensiveis. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Raymundo Asfora. 

o SR. RA YMUNDO A~FORA (PM DB - PB. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

Sr. Presidente, mais urn Hdei: campones foi assassina­
do no Brasil. Anastacio Abreu e Lima, Delegado dos 
Trabalhadores Rurais do Rio Tinto, na Paraiba, teve 
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morte cruel, sabado, pelas maos de Moacir Calixto e seu 
filho Edvaldo Calixto, capatazes da Desttlaria Japangu. 

AnastaclO havia coman dado a ultima greve dos cana­
vieiros, naquela regiao, e foi marcado para morrer. Esta­
va reivindicando 0 cumprimento das conquistas legais 
dos seus companheiros, asseguradas pela JustiQa do Tra­
balho Passou a ser alvo do odio e da sede de vingan~a 
do latifundlO. 

Em represaha a paralisaQao das mass as obreiras dos 
campos, para postularem direitos legitimos, moradores 
do Japangu vmham sen do despejados, vlOlentamente, 
pel os proprietarios daqueJas terras. EncolJtraram corajo­
sas resistencia da vitima, no exercicio do seu mandato de 
representante sindical. 

Dai, a destrulQao de sua vida, de forma covarde. A im­
punidade de auto res de homicidios de Ifderes camp one­
ses, tern side fonte de estimulo para novas matanltas. E 
claro, Sr. Presidente que urge uma reaCao, em todos os 
niveis de autoridade deste pais, para que dirigentes cam­
poneses nao sejam assim, todo dia, sacrificados. 

DenunclO a Naltao a morte de Anastacio Abreu e li­
ma, e 0 faQo agora em nome da Bancada Federal da Pa­
raiba, integrada pelos nobres Deputados Joao Agripino, 
Aloisio Campos, Jose Maranhao, Carneiro Arno, eu 
propno e acho que tambem em nome de V. Ex', Sr. Pre­
sidente, Senador Milton Cabral, solidario com as massas 
obreiras de nossos campos. 

E evidente a necessidade da restauraltao da ordem de­
mocratica no Brasil. Os profissionais do trabuco, esses 
artifices da morte, agem sempre a sombra de urn poder 
que consideram ditatorial e, por isso mesmo, infenso a 
qualquer ttpo de apuraQao e punir,;ao desses assassinos 
cruels. 

o latiflindio Ja nao se satisfaz em sugar ate a ultima 
gota 0 suor dos camponeses, quer, agora, alimentar-se 
do seu sangue. Corre sangue na Paraiba pelas maos as­
sassinas de latifundiarios e seus assecIas. E 0 povo se le­
vanta em clamor, naquele Estado, e clama por justiQa e a 
fara pelas proprias maos, Sr. Presidente, caso os manda­
tarios desta Republica nao oponham urn fortissiino di­
que as Investidas assassin as de egoistas propnetiirios de 
terras. (Muito bern!) . 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado lorge Vianna. 

o SR. JORGE VIANNA (PMDB - BA. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Senhor 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Ocupamos os microfones desta sessao do Congresso 
NaclOnal, nos que ha do is anos vim os lutando para mos­
trar 0 que e este orgao de domina~ao regional que, du­
rante 26 anos, montou uma verdadeira estrutura feudal e 
oligarquica na regiao do cacau da Bahia, e que, atraves 
de noticias de jornais, de vasta e rica propaganda com 0 

dinhelro da lavoura, diga-se de passagem, vern se man­
tendo no poder, durante tantos anos, tecnocratas que te­
mos denunciado aqui nestes dois ultimos anos, montan­
do e demonstrando como sejoga fora 0 dinheiro de uma 
regiao, montando uma farsa. 

Aqui, Sr. Presldente e Srs. Congressistas, temos con­
vocado Ministros a Comissao de Agricultura para de­
monstrar como os tecnocratas vern enganando esta 
NaQao e enganaram de tal forma, que criaram orgaos de 
mentira, como e 0 caso de assossiac;oes de produtores 
mantidas com 0 dinheiro da CEPLAC, recebendo essas 
assosslaQoes de produtores, cerca de urn bilhao de cruzei­
ros por ano para gastos, dlzendo que falam em nome da 
lavoura, quando a lavoura efetivamente, se ve sangrada 
por urn confisco odioso e miseravel de 10%, que no ana 
pass ado chegou a 40%. 
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Esses tecnocratas fizeram ver ao Governo, ao qual ser­
vern servilmente durante todos esses anos de obscuran­
tismo, qua la a COisa e tranqUtla, e fizeram 0 Governo, 
enganado por estes tecnocratas, enviar a esta Cas a uma 
mensagem transformando esse 6rgao numa autarquia. 0 
Governo, tenho certeza, estava mal mformado. E quan­
do aqui mantivemos essa trincheira de luta, vieram os ex­
portadores, e a n6s se juntaram tam bern os prefeitos, os 
hom ens de bern, e toda a regiao cacaueira da Bahia: eco­
nomistas, Assossia~ao Comercial da Capital, ass os­
sialfoes comerciais de diversos municipios, mostrando 
que a farsa nao poderia perdurar, e nao seria atraves de 
urn decreto-Iei, de urn projeto enviado a esta Casa, de 
uma mensagem presidencial, nao seria com 0 decurso de 
prazo, no apagar das luzes que se cometeria esse atenta­
do, porque queriamos discutir amplamente, mostrar as 
distorlfoes, mostrar e discutir com toda a sociedade 0 

projeto. 
Queremos ressaltar, Sr. Presidente, agora, a sensibiIi­

dade do Governo que, alertado para 0 problema, alerta­
do pelas Lideranlfas do PMDB, pelo Deputado Freitas 
Nobre, e pelo Senador Humberto Lucena, pelo Senador 
Aloysio Chaves do PDS, pelo Lider Nelson Marchezan, 
pelo Vice-Lider Nilson Gibson, pelo Lideres da Opo­
sil.ao do PDT, do PT e do PTB, todosjuntos, mostraram 
ao Governo que nao era nessa hora, no apagar das luzes 
do Governo, que se ida fazer mais esse atentado a uma 
regiao. E 0 Governo sensibilizado retira, neste mom en to, 
o projeto da CEPLAC. 

Aqui, s6 temos de agradecer a sensibilidade do Gover­
no e dizer que, de nossa parte, nao havera, esperamos 
mais obstruc;:ao nas sessoes do Congresso NaclOnal ate 0 

fim da presente legislatura. 
Muito obrigado, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. JOAO BASTOS (PMDB - SP) - Sr. Presi­
dente, pelf 0 a palavra como Lider. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Joao Bastos, como Lider do 
PMDB. 

o SR. lOA 0 BASTOS PRONUNC/A D/SCUR­
SO QUE, ENTREGUE A REV/SAO DO ORA­
DOR, SERA PUBL/CADO POSTER/oRMENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Miiton Cabral) - Nao ha 
mais orad ores para 0 periodo de breves comunica~oes. 
(Pausa.) 

Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao foi convocada para discussao, em 
turno unico, de partes do Projeto de Lei n9 13, de 1984-
CN, que estima a Receita e fixa a Despesa da Uniiio para 
o exercicio financeiro de 1985. 

Nao foram apresentadas emendas aos subanexos 
constantes da pauta da Ordem do Dia de hoje. 

Passemos, portanto, ao 

Item I: 
Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder 

Legislativo - Camara dos Deputados, tendo 
PARECER FAVORA.VEL, sob n9 93, de 1984-

CN, da Comissao Mista. 

A materia constou da Ordem do Dia de 3 sessoes, dei­
xando de ser apreciada por falta de quorum para 0 pros­
seguimento dos trabalhos. 

Em discussao. 

o Sr. Oswaldo Limit Filho - Pec;;o a palavra para dis­
cutir, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mtlton Cabral) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Oswaldo Lima FiIho, para 
discutir a materia. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO (PMDB - PEt 
Para discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente e 
Srs. Congressistas: 

Nesta melancolica sessao de 14 de novembro, com es­
cassfssimo comparecimento dos Srs. Congressistas, 
dever-se-ia discutir e votar a mais importante lei subme­
tida a deliberalfao do Congresso Nacional, a sua Lei de 
M eios, que deveria e vai regular toda a despesa da uniao, 
no Pais: a despesa com 0 legislativo, com 0 Executivo, 
com 0 Judiciano, com as Forc;:as Armadas, com edu­
cac;;ao, saude, agricultura, alimentalfao. 

o Congresso, todavia, e isso que estamos acostuma­
dos aver, isto e, urn poder que, no dizer do eminenteju­
nsta Professor Pontes de Miranda, foi degradado pelo 
golpe militar. E urn truismo antigo e evidente que os Par­
lamentares foram criados para regular a taxalfao e a des­
pesa dos Estados. na Inglaterra os tratadistas disseram 
sempre que 0 poder de taxar e 0 poder de destruir: The 
power to tax is the power to destroy. 

No entanto, uma das primeiras providencias do golpe 
militar foi alterar a Constiuic;:ao para dispor, nesse mode-
10, de norma autoritaria, ditatorial, que e 0 § 19 do art. 65 
da Constituic;:ao. 

Falando sobretudo para os Anais e em discurso que 
pretendo transmitir ao eleitorado do Estado que repre­
sen to, devo citar 0 dispositivo constitucional que explica 
a ausencia dos Congressistas a esta discussao do Or~a­
mento, explica 0 desinteresse do Congresso. Diz 0 § 19 do 
art. 65, regulando a competencia do Executivo na inicia­
tiva das Leis orc;;amentarias: 

"Nao sera objeto de delibera~ao a emenda de que 
decorra aumento de despesa global ou de cad a or­
gao, fundo, projeto ou programa, ou que vise a 
modificar-Ihe 0 montante, a natureza ou 0 objeti­
vo." 

Em ultima analise, 0 Congresso nada pode fazer em 
relaQao ao OrQamento, senao rejeita-Io. E como sua re­
Jeic;;ao implicaria na paralizaQao das obras publicas, no 
pagamento do funcionalismo publico, importaria tal ati­
tude num colapso da administraQao, coloca-se perante 0 

Congresso a escolha de destruir a administrac;;ao ou acei­
tar 0 orcamento que Ihe e imposto. Eo Congresso curva 
a cerviz, aceita a imposiQao, como a tern aceito nos ulti­
mos 20 anos. 

Ainda antes da ConstituiQao de 1967 - aqui vejo 0 

Ilustre Senador Virgilio Tavora, que foi Relator naquela 
epoca conseguimos aiterac;;oes substanciais no Orc;;amen­
to, algumas ate como aquela que permitiu a construc;;ao 
da Represa de Itapacura, em Pernambuco, com a apro­
vaQao do Eleitor, desde entao 0 Senador Virgilio Tavora. 
Nada disso hoje e possfvel fazer. 

Nao posso, porem, Sr. Preside7Jte e Srs. Congressistas, 
deixar de fazer alguns reparos, e passo a faze-los, para a 
brevi dade, sobre a parte do OrQamento que diz respeito a 
Superintendencia do Desenvolvimento do Nordeste. 0 
Lamentavel que na Comissao de OrQamento, on de tern 
assento 15 representantes do Nordeste e 21 representan­
tes do maior Partido da OposiQ1io, que e meu Partido, 0 

PMDB, de se tenha aprovado uma proposta lamentavel 
como esta. 

A pro posta, cujo Relator foi 0 eminente Senador 
Moacyr Duarte, significa que a SUDENE vai gastar no 
exercfcio de 1985,85% de seus recursos com 0 pagamen­
to da dfvida esterna. S6 15% dos recursos da SUDENE 
ser1io atnbufdos ao pagamento de sua administrac;;1io, de 
seu funcionalismo e de encargos que ela deveria exercer 
na promoQao do desenvoh imento regional. 

Vejo que 0 nobre Deputado Jose Carlos Teixeira escu­
ta estarrecido esse dados, mas sao os que constam da 
publicaQao oficiai. 

o Sr. Jose Carlos Teixeira - Permite-me V. Ex' urn 
aparte? 
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o SR. OSWALDO LIMA FILHO - Com muito pra­
zer, nobre Deputado Jose Carlos Teixeira. 

o Sr. Jose Carlos Teixeira - Nobre Deputado Oswal­
do LIma Filho, V. Ex', como nordestino ilustre Pernam­
buco, sobre que ao analizar a situac;;ao da nossa SUDE­
NE, Chega-se a uma conclusao realmente triste para to­
dos nos, nordestinos; porque e urn estado de pre­
insolvencla, da impossibilidade absoluta e total de se 
exercitar qualquer programa no proximo ano. Eu creio 
evidentemente, que tudo isso nada mais e do que conse­
qUencia do que passaram a impor ao Congresso brasiIei­
ro, a partir da Emenda n9 I, da Junta Militar, em 1969, 
quando subtraiu de todos nos 0 poder de legislar sobre 
materia financeira. 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - Foi exatamente 
o que afirmei no infcio do meu discurso. Registro com 
prazer a concordancia de V. Ex' com essa tese. 

o Sr. Jose Carlos Teixeira - Em decorrencia disso, 
todos nos ficamos estupefatos, mas temos a certeza de 
que com uma grande reforma econdmico-financeira e 
tributaria, vamos devolver a SUDENE 0 papel que Ihe 
cabe desde seu primeiro instante, 0 de real mente fazer 
com que ela seja urn instrumento de desenvolvimento, de 
mudanc;;as, de transformac;;oes sociais, onde possa efeti­
vamente levar a zona rural aquela apIicac;;ao imprescindi­
vel na estrutura agraria, para que possamos, entao, in­
corporando a populac;;ao rural a urn processo de afir­
mac;;ao de poder aquisitivo, teremos a certeza de que a 
justiQa social ira chegar ao nosso Nordeste. 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - Registro com 
prazer 0 valioso aparte do nobre Deputado por Sergipe. 

o Sr. Virgilio Tlivora - V. Ex' da licenQa de urn apar­
te, eminente Deputado Oswaldo Lima Filho? 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - Com muito pra­
zer! 

o Sr. Virgilio Tlivora - Por coincidencia, eminente 
ex-Ministro, a SUDENE solicitou ao Sen ado Federal e a 
Camara dos Deputados 0 auxflio, sob a forma de partici­
pac;;ao de seus membros, para uma comissao que hoje 
elabora justamente os anteprojetos de reform as constitu­
cionais necessarias para que ela volte a ser aquele orgao 
de que tanto nos orgulh{lVamos - V. Ex' enos - em 
Idos que ja vaG longe. Podemos dizer a V. Ex' que nos 
pr6ximos dias 20, 21 e 22, os diferentes grupos de traba­
Iho que sao compostos de membros do Poder Executivo 
e do Poder Legislativo, que voluntariamente estao pres­
tando sua colaborac;;ao nesse esforQo daquele orgao de­
senvolvimentista, reunir-se-ao aqui em Brasilia, para jus­
tamente acertarem os detalhes finais daquilo que sera 
apresentado como reivindicac1io da SUD ENE aos Srs. 
Governadores e, ap6s isso, aqueles que, futura e presun­
tivamente, deverao exercer a suprema Magistratura do 
Pafs. Era 0 esclarecimento que queria dar a V. Ex'. 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - Nobre Senador 
Virgflio Tavora, ressaltando 0 espirito publico de V. Ex', 
que nunca me cansei de exaltar no Congresso Nacional 
desde longos tempos em que aqui periustramos, quase 
sempre em correntes opostas, mas visando ao interesse 
pUblico, quero dizer que so acredito em solucao para 
problemas como esse atraves de uma Assembleia Nacio­
nal Constituinte que restaure a estrutura juridica do Es­
tado brasileiro, que reconduza 0 Pais ao seu leito natu­
ral, que restaure as prerrogativas e atribuicoes do Con­
gresso Nacional e, inclusive, permita a reconstrucao de 
orgaos como a Superintendencia da SUD ENE, como 
bern salientou 0 nobre Deputado Jose Carlos Teixeira, 
que foi 0 objeto dos nossos cuidados - de V. Ex', meu, e 
de tantos companheiros - nos idos de 1959, quando os 
pianos diretores eram aqui votados com interesse, com 
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atencao, com 0 plenario cheio, com as Comissoes discu­
tindo cad a materia. 

So queria, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, em cum­
primento do meu dever parJamentar, fazer outros repa­
ros a este Orcamento, salientando, por exemplo, que es­
tao previstas no Orcamento, obras de Irrigacao no valor 
de 83 bilhoes e 350 milhoes, 0 que e ndiculo, se atentar­
mos que no vale do Sao Francisco e por todo 0 Nordes­
te, hit mais de 2 milhoes de hectares a serem irrigados 
numa zona de miseria, de fome, numa das zonas mais 
miseraveis do Globo. Enquanto a Nacao gastou 14 bi­
Ihi'ies de dolares, 0 que deveria representar, hoje, aproxi­
madamente 42 trilhoes de cruzeiros, pretende-se atribuir 
neste Orcamento, 83 bilhoes para todos os problemas de 
irrigacao do Nordeste! 

E, Sr. Presidente, um orcamento ridiculo e, mais do 
que isso, um orcamento execravel, que representa bem a 
face da ditadura militar que assolou este Pais por 20 
anos. 

Concluo apenas, como 0 povo brasileiro, hoje, exter­
nando a esperanca de que 0 Governo do eminente brasi­
leiro e estadista, 0 ex-Governador Tancredo Neves, vai 
poder restabe1ecer a confianca brasileira, as atribuicoes 
do Congresso Nacional... 

o Sr. Joao Bastos - Permite V. Ex' um aparte? 

o SR. OSWALDO LIMA Flll.HO - Com prazer. 

o Sr. Joao Bastos - Agrader.o ao eminente colega 
Oswaldo Lima Filho. Gostaria de acrescentar, brilhante 
Deputado, algo aquilo que V'oEx' afirma com muita exa­
tidao. Esse algo se refere a necessidade, a par de tantas 
outras referidas por V. Ex', de tambem se levar a cabo, 
neste Pais uma autentica, uma concreta reforma tribu­
ta1'ia. Eo Nordeste, como V. Ex· bem afirma, a reclamar 
recursos, a recJamar pianos diretores, a recJamar uma fi­
losofia propria para suas vicissitudes. Por outro lado, 
sao os municipios a reclamar justica para com os mes­
mos. Recentemente, nobre Deputado Oswaldo Lima Fi­
Iho, todos sabemos disso, tomamos ciencia, atraves da 
imprensa, dos descontos improprios, indevidos, havidos 
do Fundo de Participacao dos Municipios por parte da 
SEPLAN, sob sua orientacao e seu patrocinio. Muitos 
prefeitos estavam esperando este Fundo, nao para 
aplica-Io em obras mas para poder fazer face as suas fo­
Ihas de pagamento e vem a SEPLAN, ceifa e corta 0 

FPM numa atitude de arbftrio, l1uma atitude que nao 
vem acompanhada sequer de explicacoes dignas. Entao, 
nobre Deputado Oswaldo Lima Filho, concordo com 
sua tese da Constituinte. Este Pais precisa ser passado a 
limpo, para que se faca justir,;a ao Nordeste, para que se 
faca justica ao municipio, que e a l~elu1a mater da Nar,;ao; 
nao havera Nacao grande enquanto 0 municipio for fra­
co, combalido economicamente. Termino fazendo mi­
nhas as suas assertivas em prol do Nordeste. Muito obri­
gado. 

o SR. OSWALDO LIMA FlLHO - Nobre Deputa­
do Joao Bastos, secundo as valiosas afirmar,;oes de V. Ex' 
sobre a necessidade de uma Reforma Tributaria, que es­
ta na consciencia nacional. Como vinha concJuindo esta 
modesta oracao, quero apenas salientar que as espe­
rancas da Nacao se voltam hoje para 0 futuro Governo 
Tancredo Neves, certli a Nacao, certo todo 0 povo brasi­
leiro, de que atraves da convocar,;ao de uma Assembleia 
Nacional Constituinte poderemos reconstruir, passe a 
passo, pedra a pedra, tijolo a tijolo, todo 0 arcabour,;o 
constitucional destruido pela ditadura militar. Entao, ja 
no futuro Governo, ainda mesmo antes da convocar,;ao 
da Constituinte, que devera vir nas proximas eleicoes ge­
rais de 1986, poderemos ir alterando a Constituicao para 
permitir que 0 Congresso Nacional participe da adminis­
tracao do Pais, como ocorre em todas as nar,;oes demo-
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craticas, e1aborando sua Lei de Meios e corrigindo erros, 
despauterios e crimes, mesmo esses que vem sen do prat!­
cados no Brasil. 

Muito obrigado. (Muito bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Nao haven­
do mais quem queira discutir a materia, encerro a discus­
sao. 

Em votacao 
Os S1's. Deputados que aprovam 0 subanexo do Poder 

Legislativo permanecam sentados. (pausa.) 
Aprovado 
Os Srs. Senadores que aprovam 0 subanexo do Poder 

Legislativo permanecam sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Item 2: 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder 
Legislatlvo - Senado Federal, tendo 

PARECER FA VORAVEL, sob 0 n9 94, de 1984-
CN, da Comissao Mista. 

A materia constou da Ordem do Dia de 3 sessoes, dei­
xando de ser apreciada por falta de quorum para 0 pros­
seguimento dos trabalhos. 

Em discussao. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-Io, encerro a discus­

sao. 
Em votacao 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 subanexo Poder 

LeglSlativo - Sen ado Federal permanecam sentados. 
(pausa.) 

Aprovado 
Os Srs. Senadores que aprovam 0 subanexo do Poder 

Leglslativo - Sen ado Federal permanecam sentados. 
(pausa.) 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Item 3: 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder 
Legislativo - Tribunal de Contas da Uniao, tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 95, de 1984-
CN, da Comissao ~ista. 

A materia constou da Ordem do Dia de 3 sessoes, dei­
xando de ser apreciada pol' falta de quorum para 0 pros­
seguimento dos trabalhos. 

Em discussao (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-Io, encerro a discus­

sao. 
Em votacao. 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 subanexo Poder 

Legislativo - Tribunal de Contas da Uniao perma­
necam sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
Os Srs. Sen adores que aprovam 0 subanexo Poder Le­

gislativo - Tnbunal de Contas da Uniao permaner,;am 
sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Item 4: 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder 
J udlciario, tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 96, de 1984-
CN, da Comissao Mista. 

A materia constou da Ordem do Dia de 3 sessoes, dei­
xando de ser apreciada por falta de quorum para 0 pros­
seguimento dos trabalhos. 

Em discussao. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-Io, encerro a discus­

sao. 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 subanexo do Poder 

Judiciario permanecam sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
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Os Srs. Senadores que aprovam 0 subanexo'do Poder 
ludiciario permanecam sentados. (pausa.) 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Item 5: 

Dlscussao, em turno unico, do Subanexo Poder 
Executivo - Presidencia da Republica, tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 97, de. 1984-
CN. da Comissao Mista. 

A materia constou da Ordemdo Dia de 3 sessoes, dei­
xando de ser apreciada por falta de quorum para 0 pros­
seguimento dos trabalhos. 

Em discussao. (pausa) 
Nao havendo quem queira discuti-Io, encerro a discus­

sao. 
Em votacao. 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 subanexo do Poder 

Executivo - Presidencia da Republica queiram perma­
neeer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
Os Srs. Senadores que aprovam 0 subanexo do Poder 

Executivo - Presidencia da Republica queiram perma­
necer sentados. (Pausa ) 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Item 6: 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder 
Executivo - Ministerio da Aeronautica, tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 98, de 1984-
CN, da Comissao Mista. 

A materia constou da Ordem do Dia de 2 sessoes, dei­
xando de ser apreciada 'por falta de quorum para 0 pros­
seguimento dos trabalhos. 

Em discussao. (pausa.) 
Nao haven do quem queira discuti-Io, encerro a discus­

sao. 
Em votacao. 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 subanexo do Poder 

Executivo-Ministerio da Aeroniiutica queiram permane­
cer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
Os Srs. Senadores que aprovam 0 subanexo do Poder 

Executivo-Ministerio da Aeronautica queiram permane­
e~r sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Item 7: 

Discussao, em turno unico, do Subanexo do Po­
der Executivo - Ministerio da Agricultura, tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 99, de 1984-
CN. da Comissao Mista. 

A materia constou da Ordem do Dia de 2 sessoes, dei­
xando de ser apreci~da por falta de quorum para 0 pros­
segUlmento dos trabalhos. 

Em discussao. (pausa.) 
Nao haven do quem queira discuti-Io, encerro a discus­

sao. 
Em votacao. 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 subanexo do Poder 

Executivo-Ministerio da Agricultura queiram permane­
cer sentados. (Pausa.) 

Aprovado 
Os Srs. Senadores que aprovam 0 subanexo do Poder 

Executlvo-Ministerio da Agncultura queiram permane­
eer sentados. (pausa.) 

Aprovado. 
o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Item 8: 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder 
Executlvo - Ministerio das Comunicacoes, tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 100, de 1984-
CN, da ComIssao Mista. 
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A materia constou da Ordem do Dia de 2 sessoes, dei­
xando de ser apreciada por falta de quorum para 0 pros­
seguimento dos trabalhos. 

Em discussao. (Pausa.) 
Nao havendo quem peca a palavra, en cerro a discus­

sao. 
Em votacao. 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 subanexo Poder 

Executivo - Ministerio das Comunicacoes, queiram 
permanecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
Os Srs. Sen adores que aprovam 0 subanexo do Poder 

Executivo - Ministerio das Comunicacoes queiram per­
manecer sentados. (pausa.) 

Aprovado. 
o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Item 9: 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder 
Executivo - Ministerio do Exercito, tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 102, de 1984-
CN, da Comissao Mista. 

A materia constou da Ordem do Dia de 2 sessoes, dei­
xando de ser apreciada por falta de quorum para 0 pros­
seguimento dos trabalhos. 

Em discussao. (Pausa.) 
Nao havendo quem peca a palavra, encerro a discus­

sao. 
Em votacao. 

o Srs. Deputados que aprovam 0 subanexo Poder 
Executivo - Ministerio do Exercito queiram permane­
cer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 

Os Srs. Senadores que aprovam 0 subanexo do Poder 
Executivo - Ministerio do Exercito queiram permane­
cer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Item 10: 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder 
Executivo - Ministerio da Fazenda, tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 103, de 1984 
- CN, da Comissao Mista. 

A materia constou da Ordem do Dia de 2 sessoes, dei­
xando de ser apreciada por falta de quorum para 0 pros­
seguimento dos trabalhos. 

Em discussao. (Pausa.) 
Nao havendo quem peca a palavra, encerro a discus­

sao. 
Em votacao. 

Os Srs. Deputados que aprovam 0 subanexo Poder 
Executivo - Ministerio da Fazenda queiram permane­
cer sentados. (pausa.) 

Aprovado. 
Os Srs. Senadores que aprovam 0 subanexo Poder 

Executivo - Ministerio da Fazenda queiram permane­
cer sentados. (pausa.) 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Item 11: 

Discussilo, em turno unico, do Subanexo Poder 
Executivo - Ministerio da Industria e do Comer­
cio, tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 104, de 1984 
- CN, da Comissao Mista. 

A matena constou da Ordem do Dia de 2 sessoes, dei­
xando de ser apreciada por falta de quorum para 0 pros­
seguimento dos trabalhos. 

Em discussao. (Pausa.) 
Nao havendo quem peca a palavra, encerro a discus­

silo. 
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Em votacao. 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 subanexo Poder 

Executivo - Ministerio da Industria e do Comercio 
queiram permanecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
Os Srs. Senadores que aprovam 0 subanexo Poder 

Executivo - Ministerio da Industria e do Comercio 
queiram permanecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Item 12: 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder 
Executivo - Ministerio do Interior (Parte Geral, 
Projeto Rondon, FUNAI e Territorios), tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 105, de 1984 
- CN, da Comissao Mista. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao conjun­
ta reahzada hoje, as onze horas, deixando de ser aprecia­
da por falta de quorum para 0 prosseguimento dos traba­
lhos. 

Em discussao. (Pausa.) 
Nao havendo quem peca a palavra, encerro a discus­

sao. 
Em votacao. 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 subanexo do Poder 

Executivo - Ministerio do Interior (Parte geral, Projeto 
Rondon, FUNAI e Territorios) queiram permanecer 
sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
Os Srs. Sen adores que aprovam 0 subanexo do Poder 

Executivo - Ministerio do Interior (Parte geral, Projeto 
Rondon, FUNAI e Territorios) queiram permanecer 
sentados. (pausa.) 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Item 13: 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder 
Executivo - Ministerio do Interior (SUDAM e 
SUFRAMA),. tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 107, de 1984 
- CN, da Comissao Mista. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessilo conjun­
ta realizada hoje, as onze horas, deixando de ser aprecia­
da por falta de quorum para 0 prosseguimento dos traba­
lhos. 

Em discussao. (Pausa.) 
Nao havendo quem peca a palavra, en cerro a discus­

silo. 
Encerrada a discussao, passa-se a votacao da materia. 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 subanexo Poder 

Executivo - Ministerio do Interior (SUDAM e SU­
FRAMA) queiram permanecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam 0 subanexo Poder 

Executivo - Ministerio do Interior (SUDAM E SU­
FRAMA) queiram permanecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Item 14: 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Execu­
tivo - Ministerio do Interior (SUDENE e CODE­
VAS F), tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 108, de 1984-
CN, da Comissao Mista. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao conjun­
ta reahzada hoje, as onze horas, deixando de ser aprecia­
da por falta de quorum para 0 prosseguimento dos traba­
lhos. 

Em discussao. (Pausa.) 
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Nao havendo quem peca a palavra, en cerro a discus­
sao. 

Em votacao. 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 Subanexo Poder 

Executivo - Mimsteno do Interior (SUDENE CODE­
VASF) queiram permanecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
Os Srs. Sen adores que aprovam 0 subanexo Poder 

Executivo - Ministerio do Interior (SUD ENE CODE­
V ASF) queiram permanecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Item 15: 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder 
Executlvo - Ministerio do Interior (SUDECO e 
SUDESUL), tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 109, de 1984-
CN. da Comissao Mista. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao conjun­
ta realizada hoje. as onze horas, deixando de ser aprecia­
da por falta de quorum para 0 prosseguimento dos traba­
Ihos. 

Em discussao. (Pausa.) 
Nao haven do quem peca a palavra, encerro a discus­

sao. 
Em votacao. 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 subanexo Poder 

Executivo - Ministerio do Interior (SUDECO e SUDE­
SUL) queiram permanecer sentados. (pausa.) 

Aprovado. 
Os Srs. Senadores que aprovam 0 subanexo Poder 

Executivo - Ministerio do Interior (SUDECO e SUDE­
SUL) queiram permanecer sentados. (pausa.) 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Item 16: 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder 
Executivo - Ministerio da Justica, tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 110, de 1984-
CN, da Comissao Mista. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao conjun­
ta realizada hoje, as onze horas, deixando de ser aprecia­
da por falta de quorum para 0 prosseguimento dos tra­
balhos. 

Em discussao. (pausa.) 
Nao havendo quem peca a palavra, encerro a discus­

sao. 
Em votacao. 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 subanexo Poder 

Executivo - Ministerio da Justica queiram permanecer 
sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
Os Srs. Senadores que aprovam 0 suanexo Poder Exe­

cutivo - Ministerio da Justica queiram permanecer sen­
tados. (Pausa.) 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) -Item 17: 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder 
Executivo - Ministerio da Marinha, tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 111, de 1984-
CN, da ComIssao Mista. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao conjun­
ta realizada hoje. as onze horas, deixando de ser aprecia­
da por falta de quorum para 0 prosseguimento dos traba­
Ihos. 

Em discussao. (Pausa.) 
Nao havendo quem peca a palavra, encerro a discus­

sao. 
Em votacao. 
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as Srs. Deputados que aprovam 0 Subanexo Poder 
Executivo - Ministerio da Marinha queiram permane­
cer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
as Srs. Senadores que aprovam 0 subanexo Poder 

Executivo - Ministerio da Marinha queiram permane­
cer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Item 18: 

Discussao, em turno unico, do Subanexo ,Poder 
Executivo - Ministerio das Minas e Energia, tendo 

PARECER FA va RAVEL, sob n9 112, de 1984-
CN, da Comissao Mista. 

Em discussao. (Pausa.) 
Nao havendo quem pe!;a a palavra, encerro a discus­

sao. 
Em vota!;ao. 
as Srs. Deputados que aprovam 0 subanexo Poder 

Executivo - Ministerio das Minas e Energia queiram 
permanecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
as Srs. Senadores que aprovam 0 subanexo Poder 

Executivo - Ministerio das Minas e Energia queiram 
permanecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Item 19: 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder 
Executivo - Ministerio da Previdencia e Assisten­
cia Social, tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 113, de 1984-
CN, da Comissao Mista. 

Em discussao. (pausa.) 
Nao havendo quem pe!;a a palavra, encerro a discus­

sao. 
Em vota!;ao. 
as Srs. Deputados que aprovam 0 subanexo Poder 

Executivo - Ministerio da Previdencia e Assistencia So­
cial queiram permanecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
, AS Srs. Senadores que apr()vam 0 subanexo Poder 
Executivo - Ministerio da Previdencia e Assistencia So­
cial queiram permanecer sentados. (Pausa.) 

I.provado. 
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o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Item 20: 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder 
Executivo - Ministerio das Relacoes Exteriores, 
tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 114, de 1984-
CN, da Comissao Mista. 

Em discussao. (Pausa.) 
Nao havendo quem pe!;a a palavra, encerro a discus­

sao. 
Em votacao. 
as Srs. Deputados que aprovam 0 subanexo Poder 

Executivo - Ministerio das Relacoes Exteriores quei­
ram permanecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
as Srs. Senadores que aprovam 0 subanexo Poder 

Executivo - Ministerio das Relacoes Exteriores quei­
ram permanecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) _ Item 21: 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder 
Executivo - Ministerio da Saude, tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 115, de 1984-
CN, da Comissao Mista. 

Em discussao. (pausa.) 
Nao havendo quem pe!;a a palavra, encerro a discus­

sao. 

Em vota!;ao. (pausa.) 
as Srs. Deputados que aprovam 0 subanexo Poder 

Executivo - Ministerio da Saude, queiram permanecer 
sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 

as Srs. Senadores que aprovam 0 subanexo Poder 
Executivo - Ministerio da Saude, queiram permanecer 
sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Item 22: 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder 
Executivo - Ministerio do Trabalho, tendo 

PARECER FA va RAVEL, sob n9 116, de 1984-
CN, da Comissao Mista. 

Em discussao. (Pausa.) 
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Nao havendo quem peca a palavra, encerro a discus­
sao. 

Em votacao. 
as Srs. Deputados que aprovam 0 Subanexo Poder 

Executivo - Misnisterio do Trabalho queiram permane­
cer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
Os Srs. Sen adores que aprovam 0 Subanexo Poder 

Executivo - Ministerio do Trabalho queiram permane­
cer sentados. (pausa.) 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Item 23: 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder 
Executivo - Transferencia a Estados, Distrito Fe­
deral e Municipios, tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob n9 120, de 1984-
CN, da Comissao Mista. 

Em discussao. (pausa.) 
Nao havendo quem pec;;a a palavra, encerro a discus­

sao. 
Em votac;;ao. 

Os Srs. Deputados que aprovam 0 Subanexo Poder 
Executivo - J'ransferencia a Estados, Distrito Federal e 
Municipios, queiram permanecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 

as Srs. Senadores que aprovam 0 Subanexo Poder 
Executivo - Transferencia a Estados, Distrito Federal e 
Municipios, queiram permanecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - As materias 
que acabam de ser aprovadas voltam a Comissao Mista 
para redacao final. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Nos termos 
dos arts. 55, § 19, iq Fine, e 51, § 39, da Constituic;:ao, a 
Presidencia convoca os Senhores Parlamentares para 
uma sessao conjunta a realizar-se hoje, as 20 horas e 10 
minutos, neste plemirio, destinada a apreciacao dos Pro­
jetos de Lei n9s 14 e 15, de 1984-CN, e dos Projetos de 
Decreto Legislativo n9s 41 e 46, de 1984-CN (7' sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 20 horas e 5 minutos.) 

Ata Ida 368' Sessio Conjunta, em ,14 de novembro de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 20 HORAS E 10 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Eunice Michiles -
Fabio Lucena - Raimundo Parente - Claudionor Ro­
riz - Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Her­
mes - Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Caste­
lo - Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo -
Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Carlos 
Alberto - Martins Filho - Humberto Lucena - Mar­
con des Gadelha - Milton Cabral- Aderbal Jurema­
Cid Sampaio - Marco Maciel- GuiIherme Palmeira 
- Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista 
- Passos Porto - Lomanto Junior - Luiz Viana -
Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla 
- Nelson Carneiro - Roberto Saturnino - Morvan 

Presidencia do Sr. Milton Cabral 

Acayaba - Fernando Henrique Cardoso - Henrique 
Santillo - Mauro Borges - Gastao MUlier - Jose Fra­
geIIi - Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Jorge 
Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Oc­
tavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Amflcar de Queiroz - PDS; 
Geraldo Fleming - PMDB; Nosser Ahneida - PDS; 
Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Orestes 
Muniz - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Coutinho Jorge -
PM DB; Domingos Juvenil - PMDB; Gerson Peres -
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Osvaldo Mel0 - PDS; Se­
bastiao Curio - PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
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Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao Alberto 
de Souza - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett -
PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Sarney Filho -
PDS; Vieira da Silva - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaui' 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Brandao - PDS; Tapety Junior - PDS; Wall Ferraz­
PMDB. 

Ceara 

A€:cio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Chagas Vasconcelos - PMDB; Claudio Philomeno­
PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcflio 
- PDS; Furtado Leite - PDS; Haroldo Sanford -
PDS; Leorne Belem - PDS; Marcelo Linhares - PDS; 
Mauro Sampaio - PDS; Moyses Pimentel - PMDB; 
Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; 
Paulo Lustosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Henrique Eduardo Alves - PMDB; Joao Faus­
tino - PDS; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Alufzio Campos - PMDB; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; Er­
nam Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Raymundo 
Asfora - PMDB; Tarcisio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Carlos Wilson - PMDB; 
Cristina Tavares - PMDB; Egfdio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Melo -
PDS; Jarbas Vasconcelos - PMDB; Joao Carlos de 
Carli - PDS; Jose Jorge - PDS; Jose Moura - PDS; 
Josias Leite - PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo 
Lima Filho - PMDB; Pedro Correa - PDS; Roberto 
Freire - PMDB; Sergio Murilo - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Thomaz Nono - PDS; 
Renan Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Gilton Garcia - PDS; Helio Dantas - PDS; Jackson 
Barreto - PMDB; Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
PDS; Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa -
PDS; Elquisson Soares - PMDB; Fernando Santana­
PMDB; Francisco Benjamim - PDS; Genebaldo Cor­
reia - PMDB; Gorgonio Neto - PDS; Horacio Matos 
- PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Vi anna - PMDB; 
Jose Lourenco - PDS; Jose Penedo - PDS; Jutahy Ju­
nior - PDS; Leur Lomanto - PDS; Prisco, Viana -
PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Raul Ferraz -
PMDB; R6mulo Galvao - PDS; Ruy Bacelar - PDS; 
Virgildasio de Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Nyder Barbosa - PMDB; Stelio Dias - PDS; 
Theodorico Ferraco - PDS. 
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Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - PDT; Agnaldo Tim6teo -
PDT; Amaral Netto - PDS; Bocayuva Cunha - PDT; 
Brandao Monteiro - PDT; Celso Pecanha - PTB; Cle­
mir Ramos - PDT; Daso Coimbra - PMDB; Denisar 
Arneiro - PMDB; Eduardo GaIil - PDS; Figueiredo 
Filho - PDS; Francisco Studart - PTB; Gustavo Faria 
- PMDB; Jacques D'Ornellas - PDT; JG de Araujo 
Jorge - PDT; Jose Eudes - PT; Marcio Braga -
PMDB; Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao - PDS; 
Sebastiao Ataide - PDT; Sebastiao Nery - PDT; Wil­
mar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

AecIO Cunha - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; 
Carlos Mosconi - PMDB; Cassio Goncalves -
PMDB; Gerardo Renault - PDS; Homero Santos -
PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao Herculino _ 
PMDB; Jorge Carone - PMDB; Jorge Vargas _ 
PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Juarez Baptista 
- PMDB; Luiz Guedes - PMDB; Luiz Sefair -
PMDB; Magalhiies Pinto - PDS; Manoel Costa Junior 
- PMDB; Marcos Lima - PMDB; Mario Assad -
PDS; Milton Reis - PMDB; Navarro Vieira Filho -
PDS; Nylton Velloso - PDS; Oscar Correa Junior -
PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta 
da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Rondon 
Pacheco - PDS; Rosemburgo Romano - PMDB. 

Silo Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; Ar­
mando Pinheiro - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Car­
doso Alves - PMDB; Celso Amaral- PTB; Darcy Pas­
sos - PMDB; Del Bosco Amaral- PMDB; Diogo No­
mura - PDS; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Este­
vam Galvao - PDS; Farabulini Junior - PTB; Ferreira 
Martins - PDS; Francisco Amaral - PMDB; Freitas 
Nobre - PMDB; Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias­
Novaes - PMDB; Joao Herrmann Neto - PMDB; Jo­
se Genoino - PT; Marcio Santilli - PMDB; Octacflio 
de Almeida - PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Rober­
to Rollemberg - PMDB; Salvador Julianelli - PDS; 
Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; BrasfIio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Genesio de Barros -
PMDB; Ibsen de Castro - PDS; Iram Saraiva _ 
PMDB; Irapuan Costa Junior - PMDB; Iturival Nasci­
mento - PMDB; Jaime Camara - PDS; Joao Divino 
- PMDB; Joaquim Roriz - PMDB; Paulo Borges -
PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves -
PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Jonas Pinheiro - PDS; Macao 
Tadano - PDS; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Ruben Figueira - PMDB; Sergio Cruz - PMDB; 
Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alencar Furtado - - PMDB; Amadeu Geara -
PMDB; Anselmo Peraro - PMDB; Antonio Mazurek 
- PDS; Ary Kffuri - PDS; Celso Saboia - PMDB; 
Fabiano Braga Cortes - PDS; Helio Duque - PMDB; 
Jose Tavares - PMDB; Luiz Antonio Fayet - PDS; 
Oscar Alves - PDS; Paulo Marques - PMDB; Rei­
nhold Stephanes - PDS; Renato Johnsson - PDS; 
Santos Filho - PDS; Walber Guimaraes - PMDB. 
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Santa Catarina 

_ Adhemar Ghlsi - PDS; Casiido Maldaner - PMDB; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Joao Paganella - PDS; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Morro - PDS; Nel­
son Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; 
Paulo Melro - PDS; Renato Vianna - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Miiller - PDT; Augusto Trein - PDS; Dar­
cy Pozza - PDS; Emidio Perondi - PDS; Floriceno 
Paixao - PDT; Hermes Zaneti - PMDB; Hugo Mardi­
ni - PDS; Ibsen Pinheiro - PMDB; Iraja Rodrigues­
PMDB; Irineu Colato - PDS; Joao Gilberto - PMDB; 
Jose Fogaca - PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus 
Schimidt - PDT; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Mar­
chezan - PDS; Oly Fachin - PDS; Paulo Mincarone 
- PMDB; Pedro Germano - PDS; Pratini de Morais 
- PDS; Rosa Flores - PMDB; Siegfried Heuser -
PMDB; Sin val Guazzelli - PMDB; Victor Faccioni -
PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS; 
Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - As listas de 
presenGa acusam 0 comparecimento de 50 Srs. Senadores 
e 265 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Nao ha oradores inscritos para 0 perfodo destinado a 

breves comunicaGoes 
Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Sobre a Mesa, requerimento que vai ser lido pelo Sr. 
19-5ecretario. 

E lido e aprovado 0 seguinte 

REQUERIMENTO N9 26, DE 1984-CN 

Requeiro, na forma do regimento, a inversao da Or­
dent do Dia para que 0 item n9 4 seja votado em 39lugar. 

Sala das Sessoes, 14 de novembro de 1984. - JORO 
Bastos, c/ Lfder do PMDB. 

o SR. PRESIDENTE (Milton CabI:al) - Sera cum­
prida a deliberacao do Plenario. 

Passa-se ao item 1: 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Lei n9 
14, de 1984-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a 
abrir ao Ministerio do Exercito, 0 crectito especial 
de ate Cr$ 245.395.992.000 (duzentos e quarenta e 
cinco bilhoes, trezentos e noventa e cinco milhoes, 
novecentos e noventa e dois mil cruzeiros) para 0 

fim que especifica, tendo 
PARECER, sob n9 71, de 1984-CN, da Comis­

sik, Mista, pela aprovacao do projeto, vencido 0 Se­
nhor Deputado Jacques D'OrnelIas. 

A materia constou da Ordem do Dia das Sessoes con­
juntas de 11 e 25 de outubro proximo passado, respecti­
vamente as dezoito horas e trinta minutos e as onze ho­
ras, deixando de ser apreciada por falta de quorum para 0 

prosseguimento dos trabalhos. 
Incluido em Ordem do Dia nos termos do § 39 do art. 

51 da Constituicao, 0 projeto deixou novamente de ser 
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apreciado, por falta de quorum para 0 prosseguimento 
dos traba1hos, em 7 sessoes. 

Em discussao. (Pausa.) 
Nao havendo quem peca a palavra, encerro a discus­

sao. 
Em votacao. 
Os Srs. Deputados que aprovam a materia queiram 

permanecer sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
Os Srs. Senadores que aprovam a materia queiram 

permanecer sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
A materia val a Comissao Mista para redacao final. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Sobre a me-
sa, redaC(ao final que vai ser Iida pelo Sr. 19-5ecretario. 

Elida a seguinte 

PARECER N9 123, DIE 1984-CN 

Da Comissao Mista, apresentando a Reda~o Fi­
nal do Projeto de Lei n914, de 1984-CN, que "autori­
za 0 Poder Executivo a abrir ao Ministerio do Exerci­
to 0 credito especial de ate CrrS 245.395.992.000 (du­
zentos e quarenta e cinco bllhiiies, trezentos e noventa 
e cinco mllhOes, novecentos e noventa e dois mil cru­
zeiros), para 0 fim que espedfica". 

Relator: Deputado Italo Conti 
A Comissao Mista do Congresso Nacional, incumbida 

de examinar e emitir parecer sobre 0 Projeto de Lei nQ 14, 
de I 984-CN , que_ "autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao 
Ministerio do Exercito 0 credito especial de ate Cr$ 
254.395.992.000 (duzentos e quarenta e cinco bilhoes, 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

trezentos e noventa e cinco milhoes, novecentos e noven­
ta e dois mil cruzeiros), para 0 fim que especifica", apre­
senta, em anexo, a RedaC(ao Final da referida propo­
siC(ao. 

Sala das Comissoes, 14 de novembro de 1984. - Sena­
dor Morvan Acayaba, Vice-Presidente, no exercfcio da 
Presidencia - Deputado ftalo Conti, Relator - Sena­
dor Helio Gueiros - Deputado Francisco Rollemberg -
Sen ad or Severo Gomes - Deputado Guido Moesch -
Senador Almir Pinto - Deputado Jacques D'Ornellas­
Senador Mauro Borges - Senador Lourival Baptista -
Deputado Ruben Figueiro - Deputado Osvaldo Melo­
Senador Joao Castelo - Senador Jutahy Magalhaes -
Deputado Sebastiao Curio. 

ANEXO AO PARECER NQ 123, DE 1984-CN 

Reda~o fmal do Projeto de Lei nQ 14, de 1984-
CN, que autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao Minis­
terio do Exercito credito especial ate 0 limite de crS 
245.395.992.000 (duzentos e quarenta e cinco bilMes, 
trezentos e noventa e cinco milhiies, novecentos e no­
venta e dois mil cruzeiros) para 0 fim que especifica. 

o Congresso N acional decreta: 
Art. 1° E 0 Poder ExecutJvo autorizado a abrir ao 

Mimsterio do Exercito, em favor da Secretaria de Eco­
nomia e Financas, credito especial ate 0 limite de CrS 
245.395.992.000 (duzentos e quarenta e cinco bilhoes, 
trezentos e noventa e cinco milhoes, novecentos e noven­
ta e dois mil cruzeiros), para inclusao de dotacoes orca­
mentarias destinadas aos projetos e as atividades abaixo 
especificados 

1600 - MINISTERIO DO EXERCITO 

1601 - Secretaria de Economia e finanr;:as 

245.395.992 

245.395.992 

7.998.000 

837.000 

837.000 

23.405.000 

1601.03100565.630 - Desenvolvimento de Meios Militares ........ . 

1601.03100575.631 - Difusao da InformaC(ao em Ciencia e Tecnologi~ 

1601.03100585.632 - Realizacao de Ensaios e Testes .. . ......... . 

1601.06221661.086 - Equipamento de Material de Telecomunicar<oes 

1601.06280555.629 - Pesquisa e Desenvolvimento Aplicados 

1601.06281664.613 - Manutent;ao de Material Belico 

1601.06281664.625 - Manutene<ao de Material de IntendencIa 

1601.06281665.020 - Equipamento de Material de Intendencia ..... 

1601.06281665.021 - Equipamento de Material Belico ... 

1601.13754285.024- Equipamento de Material de Saude 

1.023.000 

175.062.934 

1.881.956 

3.205.144 

8.333.058 

22.812.900 

Art. 29 Os recursos necessarios a execuC(ao desta Lei 
decorrerao do produto da operae<ao de credito externa, 
contratada pelo Ministerio do Exercito, junto ao Libra 
Bank Limited - Londres. 

Art. 30 0 limite de que trata 0 art. 10 podera ser rea­
justado atraves de abertura de creditos suplementares, 
em conformidade com as variaC(oes cambiais verificadas, 
a maior, no decorrer da vigencia do credito especial de 
que trata esta Lei, observadas as destinacoes especifica­
das no men cIOn ado artigo. 

. Art. 49 Esta Lei entra em vigor na data de sua publi­
caC(ao. 

Art. 59 Revogam-se as disposil<oes em contrario. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Em discus­
sao a redal<ao final. (Pausa.) 

Nao havendo quem peC(a a palavra, encerro a discus­
sao. 

Em votaC(ao. 

Os Srs. Deputados que aprovam a redaC(ao final quei­
ram permanecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 

Os Srs. Senadores que aprovam a redal<ao .final quei­
ram permanecer sentados (Pausa.) 

Aprovada a reda"ao final, a materia vai a sancao. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Item 2: 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Lei n9 15, de 
1984-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a abrir, ao Mi­
nisterio da Saude, 0 credito especial ate 0 limite de CrS 
1.700.000.000 (urn bilhao setecentos milhoes de cruzei­
ros) para 0 fim que especifica. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao conjun­
ta de 25 de outubro proximo passado, as dezenove horas, 
deixando de ser apreciado p~r falta de quorum para 0 

prosseguimento dos trabalhos. 
Incluido em Ordem do Dia nos terrnos do § 3° do art. 

.51 da Constituir;:ao, 0 projeto deixou novamente de ser 
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aprecIado, por falta de quorum para 0 prosseguimento 
dos trabalhos, em 7 sessoes. 

Concedo a palavra ao nobre Senador Almir Pinto, 
para proferir 0 parecer. 

o SR. ALMIR PINTO (PDS - CEo Para emitir pare­
eer.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Nos termos do § 2° do artigo 5 I da Constitui,.ao Fede­
ral, 0 Excelentissimo Sennor Presidente da RepUblica 
submete ao Congresso Nacional projeto de lei autorizan­
do 0 Poder Executlvo a abrir, ao Ministerio da Saude, 
credito especial ate 0 limite de Cr$ 1.700.000.000 (hum 
bilhao e setecentos milhoes de cruzeiros). 

Conforme justifica a ExposiC(ao de Motivos do Senhor 
Ministro de Estado Chefe da Secretaria de Planejamento 
da Presidencia da Republica, 0 referido credito especial 
tern por fim atender as despesas com a implanta,.ao, no 
ambito do Ministerio da Saude, de Centros de Hemote­
rapia e Hematologia, nas cidades de Manaus, Belo Hori­
zonte, Florian6polis, Curitiba, Porto Alegre e Macapa. 

o art. 29 do projeto estabelece que os recursos neces­
sanos serao obtidos mediante a contrataC(ao, junto a Cai­
xa Econ6mica Federal, de OperaC(ao de Credito Interno. 

Isto posto e considerando a conveniencia do projeto 
em termos dos obJetivos de saude publica que 0 funda­
menta, opinamos por sua aprovar<ao. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - 0 parecer 
condulU pela aprovaC(ao do projeto. 

Em discussao a materia. (pausa) 
Nao havendo quem peC(a a palavra, encerro a discus­

sao. 

Em votar<ao. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permane­

cer sentados. (pausa) 
Aprovado 

Os Srs Sen adores que 0 aprovam queiram permanecer 
sentados. (Pausa) 

Aprovado. 
A materia val a Comissao Mista para redacao final. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Sobre a me­
sa, reda~ao final do Projeto de Lei n° 15, de 1984-CN, 
que sera lida pelo Sr. 10-Secretario. 

Elida a seguinte 

PARECER N9 124, DE 1984-CN 

Da Comissao Mista do Congresso Naclonal, apte­
sentando a Reda~\, Final do Projeto de Lei nQ 15, de 
1984-CN, que "Autoriza 0 Poder Executivo a abrir, 
ao Ministerio da Sande, 0 credi~o especial ate 0 limite 
de CrS 1.700.000.000,00 (urn bilhiio e setecentos mi­
Ihiies de cruzeiros), para 0 fim que especifiC1i". 

Relator: Senador Almir Pinto 

A Comissao Mista do Congresso Nacional, incumbida 
de exammar e emltir parecer sobre 0 Projeto de Lei n9 15, 
de 1984-CN, que "Autoriza 0 Poder Executivo a abrir, 
ao Ministerio da Saude, 0 credito especial ate 0 limite de 
Cr$ 1.700.000.000,00 (urn bilhao e setecentos milhoes de 
cruzeiros), para 0 fim que especifica", apresenta, em ane­
xo, a Redacao Final da referida proposil(ao. 

Sala das Comissoes, 14 de novembro de 1984. - De­
putado Anselmo Peraro, Presidente - Senador Almir 
Pinto, Relator - Deputado Oscar Alves - Deputado 
Tapety Junior - Senador Jorge Kalume - Senador Ju­
tahy Magalhaes - Deputado Albino Coimbra - Sena­
dor Virgilio Tlivora - Deputado Jose Maria Magalhaes 
- Senador Lenoir Vargas - Senador Jose Igmici\, Fer­
reira - Senador Mauro Borges. 
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ANEXO AO PARECER N9 124, DE 1984-CN 

Reda~iio final do Projeto de Lei n9 15, de 1984-CN, 
que autoriza 0 Poder Executivo a abrlr, ao Ministl1rio 
da Saude, credito especial ate 0 limite de crS 
1.700.000.000 (urn bilhiio e setecentos milhi'ies de cru­
zeiros) para 0 fim que especifica. 

o Congresso Nacional decreta: , 
Art. 19 ~ 0 Poder Executivo autorizado a abrir, ao 

Ministerio da Sande, credito especial ate 0 limite de CrS 
1.700.000.000 (urn bilhiio e setecentos milhoes de cruzei­
ros), para atender ao seguinte programa de trabalho: 

2.500 - MINISTERIO DA SAUDE 

2.502-SECRETARIA GERAL 

crS 1.000 

- Implementacao da Rede de Supri­
mento e Distribuicao de Sangue e 
Hemoderivados ................ 1.700.000 

Art. 29 Os recursos necessarios a execucao desta Lei 
decorrerao do produto de operacao de credito interna, 
contratada pelo Ministerio da Saude junto a Caixa Eco­
namica Federal. 

Art. 39 Esta Lei entra em vigor na data de sua pubIi­
ca~ao. 

Art. 49 Revogam-se as disposiCOes em contnirio. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Em discus-
sao a reda~ao final. (Pausa.) 

Nao havendo que pe~a a palavra, encerro a discussao. 
Em vota~ao. 
Os Srs. Deputados que aprovam a reda~ao final, quei­

ram permanecer sentados. (Pausa.) 
Aprovada. 
Os Srs. Senadores que aprovam a reda~ao final quei­

ram permanecer sentados. (Pausa.) 
Aprovada. 

Aprovada a reda~ao final, a materia vai a san~ao. 

o SR. PRESIDENTE IMiiton Cabral) - De acordo 
com a aprova~ao de Requerimento n9 26/84-CN, 0 item 
4 passa a ser apreciado em terceiro lugar. 

Item 4: 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decre­
to Legislativo n9 46, de 1984-CN (apresentado pela 
Comissao Mista como conc1usao de seu Parecer n9 
66, de 1984-CN), aprovando 0 texto do Decreto-Iei 
n° 2.119, de 14 de maio de 1984, que dlspoe sobre a 
Incorpora~ao da Gratifica~ao que menciona ao 
Proven to da Aposentadoria, e da outras providen­
cias. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao conjun­
ta de 31 de outubro pr6ximo passado, as dezenove horas, 
deixando de ser apreciada por falta de quorum para 0 

prosseguimento dos trabalhos. 

Inc1uido em Ordem do Dia nos termos do § 10 , In fine, 
do artigo 55 da Constitui~ao, 0 projeto deixou novamen­
te de ser apreciado, por faIta de quorum para 0 prossegui­
mento dos trabalhos, em 7 sessoes. 

Em discussao. (Pausa.) 
Nao haven do quem pe~a a paIavra, encerro a discus­

sao. 
Em vota~ao. 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 projeto, queiram 

permanecer sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
Os Srs. Senadores que aprovam 0 projeto, queiram 

permanecer sentados. (Pausa.) 
Aprovado. ' 
A materia vai a promulga~ao. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Passa-se, 
agora, ao item 3. 

o Sr. Joiio Bastos - Sr. Presidente, pe~o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Concedo a 
palavra, pela ordem, ao nobre Deputado Joao Bastos. 

o SR. JOAO BASTOS (PMDB - SP. Pela ordem. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, com base no § 
29, art. 29, do Regimento Com urn, solicito a V. Ex', dada 
a evidente falta de quorum, 0 encerramento da presente 
sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - E regimen­
tal 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente nao existe 1/6 
de Srs. Senadores nem 1/6 de Srs. Deputados em ple­
nario. 

Antes de encerrar a sessao a Presidencia convoca os 
Srs. Parlamentares para uma sessao conjunta a realizar­
se sexta-feira, as 18 horas e 30 minutos, neste plenario, 
destinada a leitura da Mensagem n° 99, de 1984-CN, re­
ferente ao Projeto de Lei n9 17, de 1984-CN, que dispoe 
sobre as atividades da eqiiideocultura no Pais e da outras 
providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Milton Cabral) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 20 horas e 20 minutos.) 

Discurso proferido pelo Sr. Jose Frejat na sessiio 
coniunta de 3-/0-84, que se republica por haver saido 
com incorreroes no DeN de 4-10-84, na pcigina 2.397. 

o SR. JOst FREJAT (PDT - RJ. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, esta em 
discussao 0 Projeto de informatica, que trouxe, na sua 
erup~ao, uma gama de debates, mostrando a Na<;;ao os 
interesses nacionais e antinacionais envolvidos na ques­
tao. 

A reserva de mercado levantou celeuma dentre aqueles 
interessados em fornecer ao capital estrangeiro as mes­
mas possibilidades ou ate melhores que 0 capital nacio­
nal. Felizmente 0 projeto do Poder ExecutIVo acolheu a 
reserva de mercado e, aqui, no Congresso, apesar dos es­
for~os de algumas for~as, nao houve possibilidade de al­
terar esse poslcionamento, que e 0 da Na~ao em favor da 
reserva de mercado. 

o processo de industrializa~ao do nosso Pais sempre 
foi feito com os recursos da Na~ao. 0 empresariado na­
cional tern sido ricamente privilegiado no seu trabalho 
de montagem de fabricas e de produ~ao, com financia­
mento pel os estabelecimentos de credito, com juros e 
corre~ao monetaria fixos, com uma gama de isenQao de 
impostos e de incentivos fiscais. Esse empresariado, na 
sua generalidade, sempre tern ficado contra a democra­
cia. 0 povo brasileiro tern pago 0 processo de industriali­
za~ao de nosso Pais com 0 maior sacrificio, ganhando 
salario minimo, num Pais em que mais de 50% dos traba­
Ihadores percebem salario minimo, num Pais em que 0 

trabalhador que ganha 375 mil e I cruzeiros paga 12% na 
fonte. Pois bern, esses quase 50 mil hoes de trabalhadores 
e que estao pagando 0 processo de industrializa~ao, pro­
cesso que nao respeita os direitos do povo brasileiro, que 
esta provocando serios problemas em varios lugares, 
como Cubatao, Bahia e Rio de Janeiro, que esta provo­
cando a polui~ao, contaminando os rios. 0 rio Parafba, 
hoje, nao tern mais agua potavel. Nao se pode mais be­
ber sua agua. Muitas vezes, investimentos sao feitos com 
o dinheiro do povo para sanear 0 rio, que foi poluido pe­
las empresas que receberam 0 maior incentivo para se 
instalarem. Entao, 0 povo paga duplamente: paga a in­
dustrializa~ao e paga, depois, a despolui~ao das cidades, 
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dos rios e das Fontes de agua. Este e 0 processo de indus­
trializa~ao do empresariado, que advoga que 0 Estado 
nao deve intervir na economia. Se nao deve intervir na 
economia, nao deve dar tam bern incentivos, facilidades 
para 0 capital nacional ou estrangeiro. Como 0 grande 
empresariado brasileiro se formou? Com a intervencao 
do Estado, dando-Ihe incentivos, retirando do povo bra­
sileiro, do povo trabalhador para promover a industriali­
zacao do Pais. E quem se beneficia das empresas estatais 
e 0 empresariado, nunca os trabalhadores. Quem se be­
neficia da PETRO BRAS? Quem se beneficia do aco sub­
sidiado de Volta Redonda? Sao os empresarios nacio­
nais, nao 0 povo brasileiro. 

Entao, e preciso que os empresarios saibam que a 
Na~ao esta consciente. Esta oferecendo este projeto com 
reserva de mercado, com isenQao de impostos a empre­
sarios que, em geral, se colo cam contra a democracia, 
contra 0 reajuste de salarios, contra os direitos dos tra­
balhadores. E preciso que os trabalhadores se conscienti­
zem dessa problematica, para fortalecer a sua luta na rei­
vindica~ao dos seus direitos e dos seus salarios. 

Estamos dando a industria da informatica isenQao de 
parte de Imposto de Importa~ao e Exportacao, de Im­
posto de Renda e varios outros tributos. Estamos zeran­
do os impostos cobrados a estes empresarios. E preciso 
que eles ten ham consciencia disso. 

Cheguei a apresentar uma emenda no sentido de que 
essas isen~oes fossem de ate 50%, porque ja estamos dan­
do a reserva de mercado. A emenda foi rejeitada. 

Pretendfamos apresentar uma solicitacao de'destaque 
para essa emenda. Mas nao esta havendo acordo entre as 
Lideran~as, e tambem nao queremos for~ar a mao. Va­
mos compor com as Lideran<;;as, para ver qual a melhor 
solu~ao. 

Sr. Presidente, tambem apresentei uma emenda, no 
sentido de alterar 0 dispositivo que diz que outros incen­
tivos e isenQoes poderao ser concedidas as empresas de 
informatica, quando elas fizerem convenio com as uni­
versidades brasileiras. Minha emenda foi no sentido de 
que esses convenios, obrigatoriamente - para receber os 
incentivos e isen~oes - deveriam ser feitos com as uni­
versidades p6blicas, municipais, estaduais e federais. 
Tambem esta emenda foi rejeitada pela Comissao Mista. 

Nao podemos aqui financiar 0 ensino privado, que ja 
se beneficia das milhares de bolsas de estudos dadas pelo 
Governo Federal e tambem pe\os Parlamentares, tanto 
na Camara dos Deputados, como no Senado Federal. 
Queremos que 0 ensino particular sobreviva, mas com os 
seus pr6prios recursos, nao com os recursos do Governo. 
Por isso, apresentei a Emenda n9 212, no sentido de que 
esses convenios fossem feitos apenas com as universida­
des p6blicas. Era uma forma tambem de aquinhoar as 
universidades p6blicas com recursos que, muitas vezes, 
faltam para as suas pr6prias atividades. 

Sf. Presidente, quero mostrar como este regime capita­
lista e altamente subversivo e totalitario, porque, ao mes­
mo tempo em que, desde que 0 Brasil processa a sua in­
dustriahza~ao, temos dado imensos recursos aos indus­
triais, aos empresarios brasileiros, estes nao tern tido sen­
slbilidade, no campo social, para com os trabalhadores. 
Querem apenas abocanhar. Fizeram pressao sobre 0 

Congresso para aprovarmos todos aqueles Decretos-Leis 
da serie 2.000, 2.045, 2.012, 2.065, que arrochavam os sa­
larios dos trabalhadores. 0 empresariado defendia aque­
la tese, apesar de as OposiQoes estarem aqui esclarecendo 
que sedam e\es os prejudicados, que seria 0 Governo 
prejudicado com a recessao. E hoje estamos venda 0 re­
sultado: 0 Governo envia-nos urn projeto, com 0 apoio 
do proprio empresariado, jii sacrificado, como previam 
as Oposic;oes, alterando 0 Projeto de Lei n9 2.065. E on­
tern ele aqui foi alterado, pelas emendas apresentadas. 

Mas quero mostrar que 0 projeto de industrializacao, 
no Brasil, sempre foi feito a custa do povo, a custa dos 



3056 Quinta-feira 15 

trabalhadores. Vejamos os beneffcios que 0 governo tem 
dado as industrias e que hoje dam os nesse processo de 
informatica. Esta aqui a tabela do Imposto de Renda do 
assalariado, no Diario Oficial de 19 de junho de 1984, 
com a I nstruQao N ormativa n9 56, de 31 de maio de 1984, 
que dispoe sobre 0 desconto do imposto sobre 0 rendi­
mento do trabalho. 0 pobre trabalahdor brasileiro que 
ganha 375 mil e I cruzeiros mensais desconta 12% de Im­
posto de Renda na fonte; 0 trabalhador que ganha 548 
mil e I cruzeiros paga 16% de Imposto de Renda na fon­
te: 0 trabalahdor que ganha 780 mil e I cruzeiro desconta 
20% de Imposto de Renda na fonte. 

Este e 0 processo de industrializa"ao do Pais, sustenta­
do pelos miseraveis trabalhadores brasileiros. Este e 0 re­
gime capitalista subversivo e totalitario que espolia 0 

nosso povo, em detrimento de privilegiados, que cons­
troem suas fabricas e depois querem acabar com a PE­
TROBRAs, com Volta Redonda e com as empresas es­
tatais, das quais sao os principais beneficiarios. Isto e 
que precis amos mostrar ao povo brasileiro, como se pro­
cessa a industrializaQao e como se fabricam as fortunas 
neste Brasil da minoria privilegiada, essa minoria branca 
e rica que nos espolia des de as epocas cabralinas ate ho­
je. 

Temos quase 50 milhoes de trabalahdores, e 0 Minis­
terio do Trabalho revelava, nas suas estatisticas do ana 
passado, que 18 mil hoes nao tem carteira assinada. De­
zoito mil hoes de trabalahdores sem carteira assinada re­
presentam, para 0 INAMPS, uma evasao mensa! de 100 
bilhoes de cruzeiros. Onde estao as Delegacias Regionais 
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do Trabalho? Onde esta a estrutura do Ministerio do 
Trabalho? Pactuando com 0 empresariado, com 0 capi­
tal estrangeiro, nessa explora"ao ao trabalahdor que 
nem condiQoes de trabalhar tem, porque nao tem as 
minimas condiQoes de salubridade, morrem nos aciden­
tes de trabalho que sao cada vez mais freqUentes em nos­
sa terra. Sr. Presidente, a minha fala diz respeito menos 
ao processo·de informatica do que a esse processo de es­
poliaQao, que devemos levar a pra"a publica para que 0 

povo compreenda a causa da miseria, a causa das fave­
las, a causa da discrimina"ao dos nossos irmaos negros 
que sao, todos eles, um exercito de reserva para esse mer­
cado de salario minimo. Esta a situa"ao do nosso povo, 
quando as empresas contabilizam bilhOes de lucros men­
sais. 

Verificamos que, no mercado de especula«ao do open 
market, cobra-se \0% de Imposto de Renda sobre 0 lu­
cro, enquanto se descontam 20% do salario do trabalha­
dor. Se eu investir hoje, no open market, 10 milhOes de 
cruzeiros, dentro de um mes terei, tranqUilamente, urn 
milhao de cruzeiros de lucro e YOU pagar apenas 10% de 
Imposto de Renda sobre ele. Enquanto isso, 0 trabalah­
dor que ganha 375 mil e 1 cruzeiros desconta 12% e 0 que 
ganha 780 mil e 1 cruzeiros desconta 20%. Esta e a legis­
laQao feita atraves de decreto-lei, que permite ao especu­
lador viver sem trabalhar, investindo no open market ou 
no over night. 

Este e 0 regime capitalista subversivo, totaliUirio, des­
truidor das nossas institui"oes, desagregador da familia. 
Por isso digo que a delinqUencia maior e a do regime, e a 
do Governo, e nao ados marginais. A delinqUencia 
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maior e ados dirigentes deste Pais, dos responsaveis pelo 
Governo e peIa nossa economia, ao permitirem que urn 
pai de famma que ganha 375 mil e 1 cruzeiros desconte 
12% de Imposto de Renda, ao passo que se desconta ape 
nas 10% sobre 0 lucro obtido no open market. Este Go­
verno estii incentivando 0 desemprego quando obriga 0 

empresano, ou aquele que tem uma atividade no campo, 
a especular no mercado de open market. Se ha favoreci­
mento ao mercado de especuIa"ao, por que vai 0 empre­
siirio investir na industria ou na agropecuiiria, tendo que 
arear com as obrigac;;oes sociais, ja que e obrigado a assi­
nar a carteira de trabalhador? Nao, ele prefere investir 
no open market. 

Por isso, as industrias estao fechando e os empresarios 
estao passando a investir na bolsa, no open market, nas 
Cadernetas de Poupan"a, porque e muito mais tranqUi-
10, e 0 Imposto de Renda e apenas de 10%. 

Para que trabalhar neste Pais? Por isso dizia 0 Sr. 
Ermirio de Morais, com sabedoria; "Qualquer dia des­
ses, delxo de trabalhar e YOU ser banqueiro". Sao estes 
exatamente os privilegiados de nosso Pais, os banquei­
ros, os don os das financeiras. os especuladores, que es­
tao levando 0 Brasil a derrocada, a transformar-se num 
mercado do capital estrangeiro, da especula"ao financei­
ra. Os nossos trabalahdores sustentam este Pais, para 
gozo de uma minoria privilegiada, branca e rica, que nos 
vem espoliando, associando-se, muitas vezes ao capital 
estrangeiro para destruir as nossas institui"oes, destruir 
esta NaQao, com 0 concurso deste Governo subversivo e 
totalitario. (Muito bem! Palmas.) 



DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

PRECO DE ASSINATURA 
(lnclusa as despesas de correio) 

Sa~lo I (CAmara dos Deputados) 

Vla-Superficle: 

Semestre ..... . . . . .. .... .... . Cr$ 
Ano .. . . .. .. ........ . ........ Cr$ 
Exemplar avulso ........ . ............. Cr$ 

Se~io II (Senado Federal) 

Vla-Superficle' 

Semestre .. . . . .. . .. . ........... Cr$ 
Ano ... . ........................ Cr$ 
Exemplar avulso . . .... . ...... Cr$ 

3.000,00 
6.000,00 

50,00 

3.000,00 
6.000,00 

50,00 

Os pedidos devem ser acompanhados de Cheque Visado, pagavels em Brasilia ou 

Ordem de Pagamemo pela Calxa Economlca Federal - Agencla PSCEGRAF, Conta-Corrente nl? 
920001-2, a favor do' 

Centro Grafico do Senado Federal 

Praya dos Tr~s Poderes - Caixa Postal 1.203 - BrasilJa - OF 

CEP 70.160 



LEGISLACAO ELEITORAL 
E P ARTIDARIA 

(4~ edi~ao 1982) 
Leis e Instru~oes que regulam as elei~oes de 1982 

Textos atuaUzados, consoUdados, anotados e indexados: 

- C6digo Eleitoral 
- Lei Organica dos Partidos PolIticos 
- Lei das Inelegibilidades 
- Lei de Transporte e Alimenta~ao 
- Lei das Sublegendas 

Legislar.;iio alteradora e correlata. 
Instrur.;oes do Tribunal Superior Eleitoral. 

A venda na Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas 
Sen ado Federal (229 an dar do Anexo I) -

Brasilia, D F - CEP 70160, ou mediante vale postal 
ou cheque visa do pagavel em Brasilia (a favor da 
Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas do Senado Fede­
ral). Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 



REVISTA 
DE INFORMACAO 
LEG ISLA TIV A NQ 82 

E sta circulando 0 nQ 82 (abril/junho de 1984) 
da Revista de Informac;ao Legislativa, 

peri6dico trimestral de pesquisa juridica 
e documentac;ao legislativa, editado pela 
Subsecretaria de Edic;6es Tecnicas do Senado Federal. 
Este numero, com 420 paginas, contem as seguintes 
materias: 

• Os metodos de solucao pacifica 
de controversias internacionais: 
tend€mcias recentes 
Antonio Augusto Cancado Trindade 
• Justica social e interpretacao 
no direito brasileiro 
Haroldo Valladao 
• Revogada a Constituicao de 1967 
- breve comentario a uma decisao do STF 
Rubem Nogueira 
• Parlamentarismo ou democracia? 
Eduardo K. M. Carrion 
• Aspectos do federalismo norte-america no 
Torquato Lorena Jardim 
• 0 direito da crise 
Arnoldo Wald 
• 0 desprestigio das leis 
Eduardo Silva Costa 
• 0 Parlamento brasileiro e 0 problema 
do menor abandonado 
Paulo de Figueiredo 
• Pena de morte e colonias correcionais 
Paulino Jacques 
• Processo politico e participacao 
Carlos Antonio de Almeida Melo 
• Voto distrital e os Partidos Politicos 
David V. Fleischer 

• Inconstitucionalidade de fusao 
e incorporacao de Partidos Politicos 
Celso Bastos 
• A Missao Inglesa de 1924 
Mircea Buescu 
• Gestao de empresa com participacao 
de seus empregados 
(Carta federal - art. 165, inciso V) 
Jose Martins Catharino 
e Trabalhador brasileiro no estrangeiro 
Paulo Emilio Ribeiro de Vilhena 
• Movimento sindical de trabalhadores 
rurais e a modernizacao 
da agricultura brasileira 
Vilma Figueiredo 
• Anotacoes ao C6digo da Propriedade 
Industrial (arts. 19 a 58 - Patentes) 
Nuno Tomaz Pires de Carvalho 
• 0 Direito Penal Economico 
e os crimes contra a propriedade industrial 
Eleonora de Souza Luna 
• Titularidade da obra intelectual 
Antonio Chaves 
• Direito de autor e interesse 
publico nos paises em desenvolvimento 
Carlos Alberto Bittar 
* Assinatura para 1984 (n9s 81 a 84): Cr$ 8.000,00 

A venda na Subsecretaria de Edic;6es Tecnicas, 
Senado Federal, 229 andar. Brasilia, DF - CEP 70160 

Encomendas mediante cheque visado pagavel em Brasilia ou vale postal 
Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. . 



EDICAO DE HOJE: 24 pAGINAS 

Centro Grafico do Senado Federal 
Caixa Postal 07/1203 

Brasilia - DF 

PRECO DESTE EXEMPLAR: CrS 50,00 


